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O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Invocando a proteção de Deus, o 

grande arquiteto do universo e, em nome do povo mato-grossense, declaro aberta a presente Sessão. 

Convido o Sr. Deputado Wagner Ramos para assumir a 2ª Secretaria e proceder à 

leitura da Ata. 

(O SR. WAGNER RAMOS ASSUME A 2ª SECRETARIA E PROCEDE À LEITURA DA ATA 

DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 19 DE ABRIL DE 2007, ÀS 08:00 HORAS.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO - Lida a Ata, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Em discussão a Ata que acaba de 

ser lida (PAUSA). Não havendo impugnação, dou-a por aprovada. 

Eu gostaria, já no início da Sessão, antes da leitura do Expediente, fazer um relato 

do que aconteceu agora à tarde, até para que a Polícia Militar possa ter conhecimento já que ela está 

assistindo a esta Sessão, muitos estão aqui. 

A Comissão Especial que está avaliando, analisando as emendas e as mensagens 

para dar o Parecer, continua trabalhando, às 14:30 horas começou a primeira reunião e a Comissão 

continua trabalhando. 

Estiveram conversando comigo os Deputados Walter Rabello, Maksuês, Dr. 

Walace, Chico Galindo, o Líder do Governo, enfim. Eles solicitaram que essas mensagens possam 

continuar sendo estudadas, que a Comissão possa continuar avaliando para dar o seu Parecer. 

Pediram-me um prazo até amanhã, às 07:00 horas, quando a Comissão vai fazer a reunião final para 

devolver a esta Mesa, o Projeto. Eu concedi esse prazo. Amanhã, a Comissão continua reunida, faz 

uma nova reunião, às 07:00 horas; às 08:00 horas, estará entregando a esta Mesa, as mensagens com 

o Parecer. 

Amanhã, esta Mesa, esta Presidência vai colocar o Projeto em votação, na Sessão 

de amanhã. 

O Sr. Maksuês Leite - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado 

Maksuês Leite. 

O SR. MAKSUÊS LEITE - Sr. Presidente, nobres Pares desta Casa de Leis, 

realmente, nós tivemos uma reunião hoje à tarde, eu sou parte dessa Comissão de Segurança Pública, 

membro titular e nós optamos por isso. O Projeto está com o Presidente Walter Rabello, ele está 

finalizando o Parecer, mas foi muito animado, eu acho que nós vamos chegar num entendimento. 

Vai ficar bom para a Polícia, bom para todos nós. 
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A Polícia Militar é gloriosa, centenária, tem seu espaço, as esposas do militares, 

então, eu estou muito otimista que vai ter a sensibilidade do Governo, as promoções virão e nós 

vamos ter paulatinamente os avanços. Jamais nós iríamos nós prestar em votar... Eu jamais votaria 

qualquer coisa contrária a Polícia Militar. 

Então, eu estou muito otimista, muito esperançoso. Eu tenho certeza que vamos 

chegar num encontro de contas e a Polícia Militar vai ganhar com isso, vai conquistar avanços 

importantes para proteger a nossa sociedade e fornecer total segurança. 

Eu tenho certeza que, amanhã, nós vamos chegar aqui num grande encontro de 

idéias e vamos chegar num denominador comum. Vamos votar esse Projeto importante para a 

Polícia Militar.  

É o que há, Sr. Presidente. 

Com a palavra, o Sr. 1º Secretário, para proceder à leitura do Expediente. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Com a palavra, o Sr. 1º Secretário 

para proceder à leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÊ) - “Ofícios nºs: 164 a 175, 266, 284, 285, 286, 288 a 

293, 309, 310, 316, 323, 324 e 325/2007, Casa Civil, em resposta às Indicações: 194, 244, 440, 604 

e 657/2007, de autoria do Deputado José Domingos Fraga; 151, 154, 155, 157, 158, 159, 160, 161 e 

162/2007, de autoria dos Deputados Juarez Costa, Mauro Savi e Riva; 487/2007, de autoria do 

Deputado Dilceu Dal Bosco; 406/2007, de autoria do Deputado Guilherme Maluf; 515/2007, de 

autoria do Deputado Sérgio Ricardo; 531/2007, de autoria do Deputado Percival Muniz; 542 e 

669/2007, de autoria do Deputado Wagner Ramos; 537/2007, de autoria dos Deputados Dilceu Dal 

Bosco, José Domingos Fraga e Dr. Walace; 694/2007, de autoria do Deputado Juarez Costa; 337, 

665 e 587/2007, de autoria da Deputada Chica Nunes; 559/2007, de autoria do Deputado Riva; 

583/2007, de autoria do Deputado Walter Rabello; Ofícios nºs: 735, 822, 823, 864 e 872/2007, da 

Secretaria de Infra-estrutura, em resposta às Indicações nºs: 412/2007, de autoria do Deputado José 

Domingos Fraga; 450/2007, de autoria do Deputado Maksuês Leite; 025, 386 e 497 e 499/2007, de 

autoria do Deputado Riva; Ofício nº 337/2007, da Secretaria de Fazenda, encaminhando Relatório de 

Avaliação do Cumprimento das Metas Fiscais relativas ao período janeiro a dezembro de 2006; 

Ofício nº 25/2007, da Secretaria de Planejamento e Coordenação, apresentando Relatório de Gestão 

2003/2006; Ofício nº 44934/2007, da Rede/CEMAT, em resposta à Indicação nº 75/2007, de autoria 

do Deputado Riva.” 

 

Sr. Presidente, lido o Expediente. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Encerrada a primeira parte, 

passemos à segunda parte do Pequeno Expediente. 

Quero chamar, primeiramente, o nobre Deputado José Domingos Fraga, 

lembrando que hoje, nós podemos comemorar vinte e sete anos da votação da Emenda Diretas Já. 

Há vinte e sete anos, neste mesmo dia, no Congresso Nacional votou a Emenda Diretas Já. 

A propósito disso, daqui a pouco, eu tenho certeza que o Deputado Carlos Avalone 

vai falar sobre esse assunto, estivemos agora reunidos, o Deputado Carlos Avalone e a Deputada 

Federal Thelma de Oliveira. Eu apresentei, nesta Casa, uma Indicação para construção do Memorial 

Diretas Já, que é uma oportunidade de nós colocarmos para o Brasil, para todos os mato-grossenses, 

uma exposição permanente através de um memorial das questões relativas a Dante de Oliveira, ao 

trabalho, a questão da própria luta pelas Diretas, o momento que este País atravessou, um ano de 

repressão da ditadura e isso tudo está inserido no Projeto. 
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Hoje, a Deputada Federal Thelma de Oliveira veio nos solicitar, eu repasso isso 

aos nobres Deputados para que possam estar conosco nessa solicitação e nesse pedido para que o 

Memorial Diretas Já possa ser construído no Parque Mãe Bonifácia. Foi um Parque construído no 

Governo do Dante de Oliveira, pelo qual ele tinha muito carinho, trabalhou bastante para que esse 

Parque se tornasse realidade, era o Parque onde ele caminhava todas manhãs e nós vamos nos 

empenhar, primeiramente para que o Memorial seja construído, porque ele é de uma importância 

histórica fundamental para o Mato Grosso e para o Brasil, depois vamos nos empenhar também para 

que ele seja construído no Parque Mãe Bonifácia. Lembrando também que nos dias 06, 07 e 08 e 

depois o Deputado Carlos Avalone vai dar detalhadamente as informações, vai realizar uma série de 

eventos exatamente para relembrar um ano de falecimento de Dante de Oliveira. 

Nós falaremos sobre esse assunto ainda na Sessão de hoje. 

Com a palavra, o nobre Deputado José Domingos Fraga. 

Antes, porém, convido o nobre Deputado Carlos Avalone para assumir a direção 

dos trabalhos. 

(O SR. DEPUTADO CARLOS AVALONE ASSUME A DIREÇÃO DOS TRABALHOS, ÀS 17:56 

HORAS. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Com a palavra, o nobre Deputado 

José Domingos Fraga. 

O SR. JOSÉ DOMINGOS FRAGA - Sr. Presidente, demais colegas Deputados. 

Quero fazer uso desse expediente vespertino para apresentar uma Indicação, Sr. 

Presidente, que no meu ver é muito importante para o Município de Sorriso e para a região. 

1ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia à 

Secretaria de Estado de Ciência E Tecnologia - SECITEC, a necessidade de instalação de um Centro 

Estadual de Educação Profissional e Tecnológico de Mato Grosso - CEPROTEC, em Sorriso.  

Nos termos do Art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro a Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente 

indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado com cópia à Secretaria de Estado de Ciência e 

Tecnologia - SECITEC, mostrando a necessidade de implantação de um Centro Estadual de 

Educação Profissional e Tecnológico de Mato Grosso - CEPROTEC, em Sorriso. 

 

JUSTIFICATIVA 

  

Considerando que, fomos procurados por lideranças do Município de Sorriso, 

(Prefeitura, vereadores e Comunidade), demonstrando a necessidade da implantação de um Centro 

Estadual de Educação Profissional e Tecnológico de Mato Grosso - CEPROTEC, no Município de 

Sorriso. 

Considerando que, o Município de Sorriso, tem uma grande demanda para 

profissionais capacitados, mas, no entanto, os jovens daquele município não estão devidamente 

preparados para ocupar as vagas das demandas ofertadas, sendo estas vagas preenchidas por pessoas 

vindas de outras regiões. 

Considerando que, com a implantação da CEPROTEC, serão oferecidos cursos de 

formação inicial e continuada no sentido de qualificação, atualização e desenvolvimento 

profissional. 
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Considerando que, o CEPROTEC, disponibiliza ensino técnico destinado a 

proporcionar habilitação profissional para diferentes setores da economia, o que viria ao encontro 

das necessidades dos empresários daquele Município. 

Assim, sendo é de fundamental importância a instalação do CEPROTEC, no 

Município de Sorriso, tendo em vista que vai ao encontro das necessidades, não só dos jovens ou 

empresários mas de toda a Municipalidade.  

Diante do exposto, solicitamos e confiantes do apoio dos nobres Pares para que 

esta prospere, submeteremos o presente expediente à apreciação deste Soberano Plenário, esperando 

pela sua aprovação. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado JOSÉ DOMINGOS FRAGA 

Hoje, quando você abre os jornais eletrônicos a nível nacional, você vê estampado 

nas páginas principais o lançamento do Plano de Desenvolvimento da Educação do Governo 

Federal. Ali ele enfatiza com bastante propriedade as escolas profissionalizantes, tecnológicas, de 

nível médio e de nível superior. Face a essa iniciativa, é que nós aplaudimos do Governo Federal, 

aliada a necessidade do Município de Sorriso ter um Centro Estadual de Educação Profissionalizante 

e Tecnológica, é que nós encaminhamos essa Indicação à SECITEC e esperamos contar com a 

compreensão do Secretário, até porque Sorriso faz por merecer, é a quinta economia do Estado, é o 

Município de maior produtor de grãos do País e que tem uma deficiência muito grande de mão-de-

obra especializada, o mesmo que acontece, talvez em menor envergadura, com os outros municípios 

que têm como fonte econômica principal o agronegócio ou agricultura comercial.  

Da mesma forma, Sr. Presidente, quero aproveitar a oportunidade para apresentar 

uma Moção de Congratulação às autoridades e população do Município de Nobres, que no próximo 

dia 1º de maio estará completando 43 anos de emancipação administrativa, e trata-se de importante 

município no contexto econômico e social do Estado de Mato Grosso que tem um povo ordeiro e 

trabalhador que arduamente trabalha para a construção de um futuro melhor para a sua família.  

Município este de quem recebi uma carta hoje, Sr. Presidente, não é mentira, não, 

manuscrita, de uma senhora daquele município, que escreveu dizendo que gostaria que o nobre 

Deputado Otaviano Pivetta fosse prefeito daquele município para, com a arrecadação de um milhão 

e oitocentos, pudesse tornar aquele município um brinco, como é o Município de Lucas do Rio 

Verde, então administrado, por duas vezes, pelo brilhante Deputado Otaviano Pivetta... (TEMPO 

ESGOTADO.)  

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALONE) - Mais um minuto, nobre Deputado. 

O SR. JOSÉ DOMINGOS FRAGA - Obrigado, Sr. Presidente. 

2ª) INDICAÇÃO: Com fulcro no art. 183, inciso IX da Consolidação do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que se 

registre nos Anais e encaminhe ao Prefeito Municipal de Nobres, Moção de Congratulação, na 

forma: 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 

membros, mediante requerimento do Deputado José Domingos Fraga, manifesta suas mais sinceras 

congratulações às autoridades e população de Nobres, por ocasião da comemoração do aniversário 

do Município. 

 Nesta data especial de 01/05/07, em que se comemora o aniversário de Nobres, 

expresso minhas mais sinceras congratulações à população do importante Município, povo ordeiro e 

trabalhador, que arduamente trabalha em prol da construção de um futuro melhor. 
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Empenho meus esforços no sentido de buscar continuamente o progresso e 

desenvolvimento de Nobres. Vamos trabalhar unidos para construir dias melhores. 

Parabéns, Nobres! Minhas sinceras congratulações a todos os munícipes. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado JOSÉ DOMINGOS FRAGA - DEM 

 

3ª) INDICAÇÃO: Indica ao Governo do Estado, com cópia à Secretaria de Estado 

de Educação, a necessidade da construção da quadra poliesportiva coberta na Escola Municipal 13 

de Maio, Distrito de Santo Antonio do Rio Bonito, situada no Município de Nova Ubiratã.  

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano Plenário, que encaminhe 

expediente indicatório ao Governo do Estado, com cópia à Secretaria de Estado de Educação, 

mostrando a necessidade da construção de uma quadra poliesportiva na Escola Municipal 13 de 

Maio, no Distrito de Santo Antonio do Rio Bonito, Município de Nova Ubiratã.  

 

JUSTIFICATIVA 

 

Com fundamento nas reivindicações dos agentes políticos e, principalmente, dos 

docentes e discentes da Escola Estadual 13 DE Maio, situada no Distrito de Santo Antonio do Rio 

Bonito, Município de Nova Ubiratã, fica configurada a necessidade da construção de uma quadra 

poliesportiva.  

Haja vista, com a introdução da disciplina de Educação Física na grade curricular 

do ensino fundamental, faz-se necessário que os professores e alunos possam desenvolver atividades 

que proporcione o bem estar físico e mental, pois, como diz a ciência médica, a prática de exercícios 

físicos faz bem para a mente e para o corpo, porém, deve ser feito de modo prazeroso e seguro. 

Vale dizer, por ser um país com clima tropical, o Brasil é bastante quente e úmido, 

o sol se torna escaldante, e a média da temperatura ambiente está compreendida entre 30º e 40º C e a 

prática das aulas de Educação física ao ar livre se torna muito prejudicial, pois os horários escolares 

não possibilitam que as aulas práticas sejam ministradas em um horário que propicia uma 

temperatura tolerável para o corpo humano. 

Considerando ainda que na referida escola funciona uma extensão da Escola 19 de 

Dezembro, agregando mais de 70 alunos aos do quadro já existente.  

Dessa forma, é necessária a construção daquela quadra, para que o Executivo 

Estadual possa promover de fato e direito o desenvolvimento educacional e o bem estar daqueles 

alunos.  

Pelo exposto, solicito o apoio dos nobres Parlamentares na aprovação da presente 

proposição legislativa. 

Deputado JOSÉ DOMINGOS FRAGA - DEM 

 

4ª) PROJETO DE LEI: 

Dispõe sobre a redução de 50% 

(cinqüenta por cento) do pagamento 

de emolumentos de registro de 

escritura de imóveis derivados de 
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crédito fundiário no Estado de Mato 

Grosso.  

  

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo 

em vista o que dispõe o art. 42 da Constituição Estadual, aprova e o Governador do Estado sanciona 

a seguinte lei: 

Art. 1º Fica estabelecida no Estado de Mato Grosso a redução de 50% (cinqüenta 

por cento) do pagamento de emolumentos de registro de escritura de imóveis derivados de crédito 

fundiário.  

Art. 2º Entende-se como crédito fundiário todo e qualquer tipo de empréstimo 

oneroso destinado ao contrato de compra de imóveis rurais, derivado do programa do Governo 

Federal complementar à reforma agrária, coordenado pelo Ministério do Desenvolvimento Agrário-

MDA e executado em parceria com o Governo do Estado, entidades de representação e coordenação 

dos trabalhadores e trabalhadoras rurais, prefeituras municipais e demais entidades ligadas à 

agricultura familiar.  

Art. 3º Fica o beneficiário responsável por apresentar ao Cartório de Registro de 

Imóveis todos os documentos necessários que comprovem que o imóvel rural é oriundo de crédito 

fundiário.  

Art. 4º O Cartório de Registro de Imóveis que violar esta lei restituirá em dobro o 

valor pago indevidamente, sem prejuízo da ação cível e da ação penal cabíveis.  

Art. 5º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.  

Art. 6º Revogam-se as disposições em contrário. 

 

JUSTIFICATIVA  

 

O presente Projeto de lei tem como objetivo estabelecer no Estado de Mato Grosso 

a redução de 50% (cinqüenta por cento) no pagamento de emolumentos de registro de escritura de 

imóveis derivados de crédito fundiário. 

Vale ressaltar que o Crédito fundiário é um programa do Governo Federal 

complementar à Reforma Agrária, coordenado pelo Ministério do Desenvolvimento Agrário - MDA 

e executado em parceria com o Governo do Estado, Entidades de Representação e Coordenação dos 

Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais, Prefeituras Municipais e demais entidades ligadas à 

Agricultura Familiar.  

Assim, tem por objetivo a geração de emprego e renda no meio rural através do 

acesso rápido a terra, visto que o atual modelo de reforma agrária implantado no Brasil é moroso e 

não cumpre com sua verdadeira finalidade social.  

É importante registrar que são beneficiários desse programa, trabalhadores e 

trabalhadoras rurais sem terra, pequenos produtores e produtoras rurais com acesso precário a terra, 

proprietários e proprietárias de imóveis cuja área seja, comprovadamente, insuficiente para gerar 

renda capaz de lhes propiciar o próprio sustento e o de suas famílias.  

Como se vê, Excelências, são sujeitos beneficiários que precisam de apoio por 

completo, que na maioria das vezes não têm condições de arcar com os altos custos dos 

emolumentos dos Cartórios de Registro de Imóveis, sendo necessária à promoção de políticas que 

viabilize o acesso rápido a terra.  
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O propósito primordial da futura lei é propiciar a esses sujeitos o benefício da 

redução de 50% no pagamento de emolumentos de registro de escritura das parcelas de terras 

oriundas do Programa do Crédito Fundiário, garantindo a esses a facilitação do acesso a terra.  

Exposto isso, e por outras razões, espera-se o apoio dos nobres Parlamentares no 

sentido de aprovarmos a presente proposição, que busca a realização da mais alta e sublime justiça 

àqueles que sonham por um pedaço de terra, como garantia da subsistência e da renda familiar.  

Plenário das deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado JOSÉ DOMINGOS FRAGA 

 

Hoje, quando você faz um Projeto de crédito fundiário, o registro da escritura, o 

custo é quase equivalente ao preço de hectare de área por ocasião da aquisição dessas terras para a 

democratização do capital terras no Estado de Mato Grosso. Em função disso é que proponho este 

Projeto de lei, e que esperamos contar com o apoio dos nobres colegas Deputados. 

Obrigado, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALONE) - Ainda no Pequeno Expediente, o 

Deputado Dr. Walace. 

O SR. DR. WALACE - Sr. Presidente, nobres Pares, imprensa, funcionários, 

distinta platéia, venho à tribuna, primeiramente, para apresentar uma Moção de Pesar aos familiares 

do Sr. José Santana Botelho, nosso amigo de Várzea Grande, da região do 120, Zezito. 

1ª) MOÇÃO DE PESAR: Com fundamento no que dispõe o Regimento Interno 

deste Poder, requeiro à Mesa, após ouvido o soberano plenário, que seja encaminhada Moção de 

Pesar aos familiares do Sr. José Santana Botelho (Zezito), vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, através 

dos Senhores Deputados que a compõe, vem apresentar Moção de Pesar aos familiares do Sr. José 

Santana Botelho (Zezito) pelo seu passamento no dia 12 de abril de 2007, deixando saudades no 

coração de sua esposa Benedita Elizabeth Barros Botelho, dos filhos Onézio Barros Botelho, Sandra 

Regina Barros Botelho, Cássio Barros Botelho, Rodrigo Sávio Barros Botelho e de seus cinco netos.  

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Sr. José Santana Botelho (ZEZITO), nasceu em 15 de março de 1948, filho de 

José Ignácio Botelho e de Dona Heloisa Maria Botelho, casado com a Srª Benedita Elizabeth Barros 

Botelho, pai de quatro filhos, Onézio Barros Botelho, Sandra Regina Barros Botelho, Cássio Barros 

Botelho, Rodrigo Sávio Barros Botelho e cinco netos. Nasceu e cresceu em Várzea Grande, onde 

desde pequeno ajudava seus pais em sua mercearia ali na esquina onde hoje está localizado o 

Supermercado Big Lar.  

José Santana Botelho, bom filho, bom esposo, bom pai, excelente avô, partiu para 

junto do Pai, deixando saudades no coração de todos os seus familiares e amigos, mas deixa também 

a certeza de ao longo da sua vida ter sido um homem honesto, honrado, cumpridor dos seus deveres 

como cidadão, como filho, como esposo, como pai e avô 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado DR. WALACE - DEM 

 

Convido os nobres Pares a participarem comigo desta Moção, porque ele foi uma 

pessoa muito amada por todos nós da cidade de Várzea Grande e da região do 120. 
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2ª) PROJETO DE LEI: 

Dispõe sobre a criação do “Programa 

Permanente de Capacitação de 

Agentes Disseminadores de Políticas 

Antidrogas”, no âmbito do Estado de 

Mato Grosso. 

 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo 

em vista o que dispõe o art. 42 da Constituição Estadual, aprova e o Governador do Estado sanciona 

a seguinte lei: 

Art. 1º Fica criado o “Programa Permanente de Capacitação de Agentes 

Disseminadores de Políticas Antidrogas”, no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

Art. 2º O programa de que trata a presente lei será realizado através de cursos de 

capacitação, ministrados por profissionais especializados no assunto, visando atender os objetivos do 

programa. 

Art. 3º As aulas serão executadas com método didático apropriado para o tema, 

fazendo uso de equipamentos áudio visual, multimídia e outras formas de aprendizado disponíveis e 

eficazes para a plena compreensão e assimilação do curso, entre eles, peça de teatro, palestras, 

trabalhos, etc. 

Art. 4º O curso de capacitação fica direcionado aos professores da rede estadual de 

ensino, com o objetivo de torná-los agentes disseminadores de políticas no combate às drogas. 

Art. 5º Serão capacitados mensalmente educadores para exercerem a função de 

agentes disseminadores, distribuídas as vagas no número de 02 (dois) educadores capacitados para 

cada unidade escolar. 

Art. 6º As aulas serão ministradas na Escola de Governo, de forma a atender toda 

a rede de ensino, com maior capilaridade possível. 

Art. 7º O programa, entre outros aspectos, atende os objetivos e fundamentos da 

Política Nacional Antidrogas, sendo eles: 

I - priorizar a prevenção do uso indevido de drogas, por ser a intervenção 

mais eficaz e de menor custo para a sociedade; 

II - incentivar o desenvolvimento de estratégias e ações integradas nos 

setores de educação, saúde e segurança pública, com apoio de outras instituições, visando o 

planejamento e execução de medidas em todos os campos do problema relacionado com as drogas; 

III - orientar a implantação das atividades, ações e programas de redução de 

demanda (prevenção, tratamento, recuperação e inclusão social). 

IV - educar, informar, capacitar e formar agentes em todos os segmentos para 

a ação efetiva e eficaz de redução de demanda, fundamentada em conhecimentos científicos 

validados e experiências bem sucedidas. 

V - dirigir esforços especiais às populações que se encontram na faixa de 

maior risco para o consumo de drogas e suas conseqüências, tais como crianças e adolescentes. 

VI - incluir, no currículo de todos os cursos de ensino superior e ministrado 

pela UNEMAT e magistério, disciplina sobre a prevenção ao uso indevido de drogas, visando a 

capacitação do corpo docente, a promoção e a adequação do currículo dos cursos fundamental e 

médio e a formação da criança e do adolescente.  
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Art. 8º O programa será gerido pela Secretaria de Estado de Educação, podendo 

contar com a colaboração de outras secretarias, órgãos, instituições traves de termo de cooperação 

para atender o seu fim. 

Art. 9º Fica autorizado o Poder Executivo a firmar convênios com entidades da 

sociedade civil reconhecidamente especializadas em cursos desta natureza que cumpram os 

objetivos da presente lei. 

Art. 10 O Poder Executivo regulamentará a presente lei no prazo de 90 (noventa) 

dias, em especial no tocante aos aspectos procedimentais e de formalização. 

Art. 11 As despesas decorrentes da implantação desta lei correrão por conta de 

dotações orçamentárias próprias, suplementadas se necessário. 

Art. 12 Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições 

em contrário.  

 

JUSTIFICATIVA 

 

Durante o ano são realizadas várias campanhas para que as pessoas, 

principalmente os jovens, se previnam contra o uso de drogas. Por outro lado, muito se tem feito, 

seja legal ou ilegalmente, para o uso das mesmas. 

A primeira oferta é de uma viagem ao paraíso. Algo tão sensacional que convida a 

voltar mais vezes. De repente, tudo em volta se torna horrível. E é uma questão de sobrevivência 

embarcar nesse mundo. A sensação é de que esse é o paraíso. Porém, não é. E, infelizmente, já é 

tarde demais para voltar para casa.  

A ilusão de um breve momento de prazer traz sérios danos à saúde, como principal 

o vício. E lembram os médicos: Não há drogas leves ou pesadas. Todas são ruins. 

O universo das drogas está sempre em expansão, com drogas cada vez mais fortes 

e o contato com os jovens cada vez mais cedo. Prevenir é a solução para cortar esse mal pela raiz. E 

a melhor maneira de prevenção é conhecer as drogas e seus efeitos. 

Álcool - Os índices são assustadores, cerca de 51% das crianças entre 10 a 12 anos 

já experimentaram bebida alcoólica e 15% dos jovens entre 10 e 18 anos consomem álcool 

freqüentemente (até cinco dias por semana). 

Anfetamina - O uso contínuo desta droga desenvolve doenças como anorexia, 

bulimia e problemas psíquicos. 

O uso é maior entre as meninas em busca do emagrecimento em um índice de 4%. 

Ansiolíticos - Seu uso contínuo leva à dependência, cerca 5,8% dos jovens já 

experimentaram, sendo as meninas a maioria. 

Cigarro - Com o tempo, o fumante tem o fôlego prejudicado e a garganta irritada. 

O fumo altera o metabolismo e compromete o desenvolvimento do corpo de um jovem, além de 

causar doenças fatais como o câncer de pulmão e enfisema pulmonar. O pior, é que o cigarro é 

socialmente admitido. Em cada dez pessoas que tentam parar, nove desistem. 

Cocaína - Por ser uma droga estimulante do sistema nervoso central, a cocaína 

causa perda de tecido cerebral e danos à inteligência. Também gera tolerância, ou seja, para sentir os 

efeitos novamente é preciso usar doses maiores. 

Cerca de 40% dos usuários se tornam dependentes, e 2% dos jovens brasileiros já 

experimentaram a cocaína. 
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Ecstasy - As sensações imediatas são de euforia e perda de inibições, com o uso 

contínuo o corpo do usuário fica acostumado e é necessário doses cada vez maiores. 

Devido às oscilações de euforia e melancolia podem levar a depressão, o perigo é 

ainda maior, pois a droga eleva a temperatura do corpo e pode levar a morte. 

Não estatísticas do uso entre os jovens brasileiros. 

Maconha - As conseqüências podem ser distúrbios psicológicos, como depressão, 

ansiedade e até síndrome do pânico. Um jovem adolescente se torna apático e pode se tornar um 

adulto imaturo. 

Cerca de 1,1% faz uso constante da maconha, sendo que 7,6% já experimentou. 

Solventes - Quando lançados provocam tonturas, formigamento dos membros e 

zunido no ouvido. O coração se torna mais sensível à adrenalina, o que pode causar ataque cardíaco. 

Cerca de 14% dos jovens já experimentaram. Uma pesquisa feita na rede particular 

de ensino revelou um resultado importante: 20% dos alunos afirmaram já ter usado, o que mostra 

que não são os jovens de classes pobres os únicos usuários. 

Crack - O uso do crack pelos jovens tem contribuído para o aumento da 

criminalidade e toxicomania. 

O crack se tornou a mola propulsora da violência nas ruas das cidades e vem 

tornando uma arma voltada contra pequenos infratores, que além de alvo fácil, são freqüentes 

consumidores e mão-de-obra barata para este tipo de comércio ilegal e criminoso. 

Nas ultimas décadas o consumo de drogas vem se agravando, o envolvimento em 

número cada vez maior de pessoas, especialmente os jovens que podem ter suas vidas sensivelmente 

comprometidas em diferentes níveis.  

O tráfico de drogas, que representa hoje a segunda economia mundial, tem 

contribuído efetivamente para agravar a situação. 

O mundo das drogas percorre um caminho arriscado, e na maioria das vezes, sem 

volta. É preciso parar e pensar nos danos causados a saúde e também no convívio social. Em 

instantes, uma atitude impensada pode ocasionar muitos erros e trazer arrependimentos para a vida 

inteira.  

Diga não às drogas e siga ao caminho da vida. 

Diante do exposto e da relevância da matéria, conclamo aos nobres Pares a 

aprovação unânime da presente matéria. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado DR. WALACE - DEM 

 

Eu vejo como de fundamental importância este Projeto, porque nós sabemos que, 

infelizmente, independente de distinção de raça, de credo, de sexo ou de qualquer posição social, a 

droga, seja através da cocaína, do álcool ou de qualquer tipo de entorpecente, está invadindo as 

famílias da nossa Nação. Eu não vou falar do nosso Brasil, do Estado de Mato Grosso. 

Esses dias, através da imprensa, do Deputado Walter Rabello, do Programa do 

Deputado Maksuês Leite, foi apresentado - e eu agradeço os mesmos - um sobrinho meu, que 

procurávamos. E, hoje, ele está internado para tratamento. Muitas pessoas, às vezes, se sentem 

envergonhadas quando falam que um sobrinho, um filho, um parente, um amigo, esteja envolvido no 

mundo da insensatez.... (TEMPO ESGOTADO.) 

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALONE) - Concedo-lhe mais um minuto. 
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O SR. DR. WALACE -... desse vício. Mas nós sabemos pela televisão, pela 

imprensa, que a cada dia as nossas crianças estão mais envolvidas. Eu tenho um filho de 14 anos, o 

Davi, tenho uma menininha, a Marina, de 12 anos, que, para mim, como pai, os dois são o que eu 

tenho de mais importante na minha vida. 

Então, eu peço aos nobres Pares que façam um estudo profundo desse Projeto e 

que nos ajude, através das campanhas permanentes de prevenção das drogas, tentar minimizar a 

entrada dessas pessoas nesse mundo sem volta, que no início parece flores, mas que, infelizmente, 

não é.  

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALONE) - Com a palavra, o Deputado 

Roberto França. 

Deputado Dr. Walace, parabéns pelo Projeto. 

Gostaria de dizer que também estamos entrando - e gostaria de pedir a colaboração 

de Vossa Excelência e dos demais colegas Deputados - com uma proposta junto com o Deputado Zé 

Carlos do Pátio para solicitarmos ao Governador que peça a vinda das tropas federais para a 

fronteira do nosso Estado, que é fundamental, principalmente, para inibir o tráfico de drogas. 

O SR. ROBERTO FRANÇA - Sr. Presidente, Srs. Deputados, apenas para 

encaminhar algumas Indicações à Mesa Diretora dos trabalhos, para atender as solicitações das 

demandas oriundas dos municípios do Estado de Mato Grosso.  

1ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-Estrutura a 

necessidade da pavimentação asfáltica da linha de ônibus dos bairros Real Parque e Jardim 

Paulicéia, nesta Capital. 

Com fulcro no art. 160 e incisos do Regimento Interno, requeiro à Mesa, após 

ouvido o soberano Plenário, seja encaminhado expediente indicatório ao Exmº Sr. Secretário de 

Estado de Infra-Estrutura, mostrando a necessidade da pavimentação asfáltica da linha de ônibus dos 

bairros Real Parque e Jardim Paulicéia, nesta Capital. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Os bairros Real Parque e Jardim Paulicéia, localizados na região do Coxipó, nesta 

Capital, possuem uma população estimada em 10.000 habitantes. São bairros carentes de infra-

estrutura básica, e seus moradores, através do líder comunitário, Profº Valdir Xavier da Silva, 

encaminhou expediente solicitando nosso apoio junto à Secretaria de Estado de Infra Estrutura, 

visando à pavimentação asfáltica da linha de ônibus que atendem esses dois bairros, que perfazem o 

total de 2.400m, assim distribuídos: começando na Av. 04, do bairro Real Parque, passando pela 

Rua D, Rua 1 e Avenida 2. Desse ponto, o próximo beneficiado será o bairro Jardim Paulicéia, 

começando na Av. 2, passando pela Av. Salim Felício até a Quadra 18 da Rua 6. 

São inquestionáveis os benefícios para os moradores com o asfaltamento da linha 

de ônibus nesses dois bairros, como melhoria da qualidade de vida e valorização de seus imóveis, 

além de acabar com os transtornos causados pela poeira em suas residências, que ocasiona doenças 

respiratórias em crianças e idosos.. 

Face ao grande alcance social da presente Indicação, contamos com o apoio dos 

nobres Pares para a sua aprovação e seu acolhimento pelo Sr. Secretário de Estado de Infra-

Estrutura. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007 

Deputado ROBERTO FRANÇA - PR 
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2ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Presidente do INTERMAT a necessidade de 

adquirir uma área de terras no Município de Glória d´Oeste e implantar o Programa Nossa Terra 

Nossa Gente, para atender 50 famílias.  

Com fulcro no art. 160 e incisos do Regimento Interno, requeiro à Mesa, após 

ouvido o soberano Plenário, seja encaminhado expediente indicatório ao Exmº Sr. Presidente do 

INTERMAT, mostrando a necessidade de adquirir uma área de terras no Município de Glória 

d´Oeste, e implantar o Programa Nossa Terra Nossa Gente, para atender 50 famílias. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Programa Nossa Terra, Nossa Gente, executado pelo INTERMAT em vários 

municípios do nosso Estado, vem propiciando às famílias de baixa renda a fixação em um pedaço de 

terras e dali tirarem o seu sustento. É inegável o sucesso desse Programa, basta visitar um dos 

assentamentos rurais já implantados e ouvir dos próprios moradores depoimentos calorosos e de 

melhorias da qualidade de vida após serem contemplados pelo Programa.  

Em Glória d´Oeste, 50 (cinqüenta) famílias estão esperando serem contempladas 

com um lote rural. São pessoas carentes de recursos financeiros, não tem residências próprias e 

passando por privações até mesmo de alimentação. Apesar disso, possuem uma grande vontade de 

trabalhar, plantar e criar raízes no campo. Pensando no bem-estar dessas famílias, o Prefeito 

Municipal, Sr. José Luiz Emerick, solicitou nosso apoio junto ao INTERMAT, visando à realização 

desse pleito, informando também que no município existem muitas áreas cujos proprietários estão 

abertos para negociações. 

Face ao grande alcance social da presente Indicação, contamos com o apoio dos 

nobres Pares para a sua aprovação e seu acolhimento pelo Sr. Presidente do INTERMAT. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007 

Deputado ROBERTO FRANÇA - PR 

 

3ª) INDICAÇÃO:  Indica ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-Estrutura a 

necessidade da canalização do córrego Sapolândia, na cidade de Glória d´Oeste. 

Com fulcro no art. 160 e incisos do Regimento Interno, requeiro à Mesa, após 

ouvido o soberano Plenário, seja encaminhado expediente indicatório ao Exmº Sr. Secretário de 

Estado de Infra-Estrutura, mostrando a necessidade da canalização do córrego Sapolândia, com a 

extensão de 2.400 m, na cidade de Glória d´Oeste. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O córrego Sapolândia, com extensão de 2.400m, na cidade de Glória d´Oeste, 

necessita com urgência ser canalizado, pois vem oferecendo riscos à população daquela cidade, 

principalmente às crianças e idosos. No período das chuvas, o córrego transborda, alagando as casas 

construídas ao longo da sua extensão, causando todos os anos transtornos e prejuízos financeiros 

para os moradores ali residentes. 

O Prefeito Municipal, Sr. José Luiz Emerick, preocupado com a situação desses 

cidadãos, e considerando que a Prefeitura Municipal não possui recursos financeiros para executar a 

obra pleiteada, solicitou nosso apoio junto ao Secretário de Estado de Infra-Estrutura, no sentido de 
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que o Governo encampe a presente Indicação e autorize a execução dessa obra de grande 

importância para a cidade e seus habitantes.  

Face ao grande alcance social da presente Indicação, contamos com o apoio dos 

nobres Pares para a sua aprovação e seu acolhimento pelo Sr. Secretário de Estado de Infra-

Estrutura. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007 

Deputado ROBERTO FRANÇA - PR 

 

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALONE) - Muito obrigado, Deputado 

Roberto França.  

Com a palavra, o Deputado Ságuas. 

O SR. SÁGUAS - Sr. Presidente, Srs. Deputados, público presente, imprensa, em 

primeiro lugar, eu quero fazer coro com o Deputado Dr. Walace e dizer que esse é um tema 

subterrâneo na sociedade, porque quando se trata da questão de drogas e usuários as famílias têm 

uma tendência a negar que tenham algum usuário na família, tentam esconder, enquanto deveriam 

fazer como Vossa Excelência fez aqui. Ele está mostrando que existe um problema, que estamos 

vivendo e sofrendo o problema. Então, quero parabenizá-lo e ser solidário nessa questão. Essa é uma 

das grandes preocupações que eu tenho, inclusive vimos discutindo com um grupo de trabalho aqui 

que formamos nos últimos três meses para discutir a violência, a aplicação da Lei Maria da Penha e 

também essa questão de drogas e violência contra a criança e o adolescente. 

Então, Vossa Excelência pode contar comigo para que possamos encontrar 

mecanismos para, de uma maneira ou de outra, contribuir para a redução dos usuários, de os nossos 

jovens se envolverem com as drogas.  

Assim, quero dizer a Vossa Excelência que pode contar com o meu apoio e com 

todo o meu empenho. 

Também, Sr. Presidente, para apresentar duas Indicações aqui: 

1ª) INDICAÇÃO: Indica ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado, Blairo 

Borges Maggi com cópia ao Secretário de Estado de Infra-estrutura e Obras, Exmº Sr. Vilceu 

Francisco Marchetti, a construção da cobertura da quadra da Cohab, no Município de Alto Araguaia.  

Requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, com fulcro na Resolução nº 18, de 

08/05/91, desta Egrégia Casa de Leis, seja encaminhado, ao Exmo. Senhor Governador do Estado 

Blairo Borges Maggi, com cópia a Exmº Sr. Vilceu Francisco Marchetti, Secretário de Estado de 

Transporte e Obras a indicação propondo a construção da cobertura da quadra da Cohab, no 

Município de Alto Araguaia. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Município de Alto Araguaia, localizado na Região Sudeste de Mato Grosso, 

com uma população aproximada de 12.000 habitantes, desses, Dois mil estão residindo na COHAB. 

Em função do numero elevado de habitantes neste bairro e a carência de infra-estrutura necessária 

para a pratica esportiva e lazer, somados a falta de recursos municipais, é que solicitamos o apoio do 

Estado na construção da Cobertura da Quadra existente na COHAB.  

Pelos motivos expostos, espero pela aprovação da presente indicação pelo plenário 

desta Casa de Leis e, posteriormente, pelo pronto atendimento, por parte do Poder Executivo.  

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 
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Deputado SÁGUAS - PT 

 

2ª) INDICAÇÃO: Indica ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado, Blairo 

Borges Maggi, com cópia ao Exmº Senhor Carlos Brito de Lima, Secretário de Estado de Justiça e 

Segurança Publica, a instalação da Delegacia Especial da Mulher, no Município de Alto Araguaia. 

Requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, com fulcro na Resolução nº 18, de 

08/05/91, desta Egrégia Casa de Leis, que seja encaminhado, ao Exmº Sr. Governador do Estado de 

Mato Grosso Blairo Borges Maggi, com cópia ao Exmo. Sr. Carlos Brito de Lima, Secretário de 

Estado de Justiça e Segurança Publica, a indicação propondo a instalação da Delegacia Especial da 

Mulher, Município de Alto Araguaia. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A presente indicação é um anseio da população do município de Alto Araguaia, 

que diante do grande numero de ocorrências de violência contra a mulher, solicitam a instalação de 

uma delegacia especial da mulher, ou pelo menos uma delegada e policiais do sexo feminino, com o 

objetivo principal de evitar constrangimento por parte das vitimas quando do relato dos fatos. 

Pelos motivos expostos, espero pela aprovação da presente indicação pelo plenário 

desta Casa de Leis e, posteriormente, pelo pronto atendimento, por parte do Poder Executivo.  

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado SÁGUAS - PT 

Era só isso para o momento, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALONE) - Com a palavra, ainda no Pequeno 

Expediente, o Deputado Zé Carlos do Pátio. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, Deputado Carlos Avalone, 

estamos apresentando uma Indicação: 

INDICAÇÃO: Indica ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado e ao 

Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública a necessidade de viabilizar recursos para 

aquisição de um Helicóptero para o IV Comando Regional Sul. 

Com fundamento no que preceitua o art. 160, inciso II, do Regimento Interno desta 

augusta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, o encaminhamento da presente Indicação ao 

Excelentíssimo senhor Governador do Estado, Blairo Borges Maggi e ao Secretário de Estado de 

Justiça e Segurança Pública, Carlos Brito de Lima mostrando a necessidade de viabilizar recursos 

para aquisição de um Helicóptero para o IV Comando Regional Sul, conforme justificativa anexa. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Trata-se de encaminhamento de indicação ao Exmº Governador do Estado de Mato 

Grosso, Blairo Borges Maggi, ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Carlos Brito 

de Lima, com cópia ao Comando Geral da Polícia Militar, Adaildo Evaristo Moraes, mostrando a 

necessidade de viabilizar recursos para aquisição de um Helicóptero para o IV Comando Regional 

Sul. 

O Sul Mato-grossense depende de infra-estrutura e sabedores que somos da 

preocupação desse governo com as questões que tocam diretamente a sociedade, é que buscamos 
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atender aquela comunidade com a política que mais preocupa hoje os cidadãos de todos os 

municípios, que é a segurança pública. 

A Região Sul de Mato Grosso faz fronteira com os Estados de Goiás e Mato 

Grosso do Sul, e como Rondonópolis é um município pólo na área da segurança pública e atende aos 

municípios que fazem parte da região sudeste do Estado, há necessidade de adquirir um helicóptero 

para o IV Comando Regional da Policia Militar, que ira trabalhar nas ações do setor da segurança 

pública quanto em ações ambientais e na fiscalização da fronteira, detendo os criminosos que 

cometem delitos as nossas cidades, vão embora para o estado de origem sem serem punidos pelos 

seus atos criminosos.  

Com a aquisição desse Helicóptero dará um grande salto de qualidade, aumentará 

o poder de ação do trabalho policial, otimizando o já existente com a aplicação de recursos 

tecnológicos e como forma de reprimir abusos das mais variadas espécies, ademais servirá de 

amenizador de ânimos dada a função do policial militar como instrumento de paz social. 

A segurança pública é um dever do Estado, atribuído pela Constituição, e direito 

de todos. Para que o órgão, responsável pela garantia de segurança à comunidade, possa cumprir o 

seu papel constitucional, é necessário fornecer-lhes meios para o desempenho de suas funções.  

Sendo assim, requeiro, pois a Mesa Diretora deste Poder Legislativo, o 

encaminhamento da presente indicação para o Executivo Estadual, por intermédio da Secretaria de 

Estado de Justiça e Segurança Pública, possa analisar a necessidade e, com urgência, providenciar a 

aquisição da aeronave, fato que repercutirá favoravelmente na sociedade na medida em que 

acarretarão importantes benefícios sociais na área da Segurança Pública, razões que nos conduziram 

apresentar esta proposição. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado ZÉ CARLOS DO PÁTIO - PMDB 

Quero dizer que o 4º Comando há alguns dias precisou de um helicóptero para ir a 

procura dos assaltantes e criminosos que mataram um policial em Guiratinga e até deslocar o 

helicóptero para Rondonópolis, teve muita dificuldade. E uma cidade pólo, como uma cidade de 

Rondonópolis, precisa de helicóptero para atender mais de 20 municípios que ali existem e a 

fronteira com o Estado de Goiás, com o Estado de Mato Grosso do Sul. 

Estamos entrando com uma Moção de Aplausos ao 4ª Comando Regional e ao 5ª 

Batalhão Polícia Militar. 

2ª) MOÇÃO DE APLAUSOS: Com fulcro no que preceitua o artigo 183, alínea 

IX, do Regimento Interno desta augusta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora deste Poder, que seja 

aprovada e enviada Moção de Aplausos ao IV Comando Regional e ao 5º Batalhão da Polícia 

Militar, pelos relevantes serviços prestados a Região Sul do Estado de Mato Grosso.  

 

JUSTIFICATIVA 

 

Não resta dúvida a importância da Polícia Militar para a sociedade. Em Mato 

Grosso a primeira organização foi criada em 1835, pela Lei nº 30 de 05 de setembro, denominada de 

“Homens do Mato”, com raio de ação restrito a Cuiabá e aos seus distritos, cumpria, num primeiro o 

momento, a exigência de proteção à sociedade em formação. Somente em 1947 através do Decreto 

nº 337 (25/07/1947), a Polícia Militar recebeu esse nome que até hoje ostenta.  

A violência, principalmente, nos grandes centros urbanos, tornou-se uma realidade 

cada vez mais presente na vida do cidadão, exigindo, assim, políticas públicas que proporcionem 
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maior segurança à sociedade. E isso passa pelo investimento numa polícia que faça os papéis 

preventivos, educativos e proteja a população, de forma eficiente.  

E ainda, exige, acima de tudo que pessoas comprometidas com as causas sociais 

assuma a direção de levar proteção à sociedade, esse papel tem sido cumprido pelo IV Comando 

Regional e o 5º Batalhão da Polícia Militar do município de Rondonópolis, que vem prestando 

relevantes trabalhos para a sociedade e surtindo efeitos, como demonstra gráfico de criminalidade, 

abaixo: 

 

PAINEL DE CRIMINALIDADE DE RONDONÓPOLIS 

Ocorrências Fevereiro de 

2006 

Fevereiro de 

2007 

Porcentagem 

 

Veículos (Roubos e Furtos) 17 5 Reduziu 70,58% 

Residências Furtadas 47 10 Reduziu 78,72% 

Estab. Comercial  35 10 Reduziu 71,42% 

Diversas (Roubos e Furtos) 102 27 Reduziu 73,52% 

Homicídio 03 04 Aumentou 33,33% 

Tentativa de Homicídio 06 02 Reduziu 66,66% 

Entorpecentes 19 19 Manteve 0,0% 

Porte Ilegal 10 2 Reduziu 80% 

Total de Ocorrências  239 79  Redução 66,95% 

       

Fonte: IV Comando Regional Sul 

Reconhecendo, a atuação do IV Comando Regional e do 5º Batalhão da Policia 

Militar nas ações contra o crime, prestando serviços de proteção e prevenção, sabedores que somos, 

numa sociedade em que a violência faz parte do dia-a-dia do brasileiro, não podemos deixar de 

externar nossa homenagem com a presente Moção de Aplausos. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado ZÉ CARLOS DO PÁTIO - PMDB 

 

Eu quero aqui dizer que a criminalidade em Rondonópolis quase que zerou. Eu 

quero parabenizar. Eu já fui militar. Tive a oportunidade de ser das fileiras das Forças Armadas 

Brasileira. E sabemos que é uma honraria para a polícia uma Moção de Aplausos pelo seu trabalho, 

pela sua eficiência. E, no mês de março, não houve um crime no Município de Rondonópolis. 

 

3ª) INDICAÇÃO: Mostra ao Governador, Blairo Borges Maggi, e ao Presidente do 

MT FOMENTO, Éder Moraes, a necessidade de criar uma linha de crédito para as Mulheres 

Marginalizadas do Estado de Mato Grosso.  

Com fundamento no que preceitua o art. 160, inciso II, do Regimento Interno desta 

augusta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora o encaminhamento da presente Indicação ao 

Governador, Blairo Borges Maggi, e ao Sr. Presidente da MT FOMENTO, Éder de Moraes, 

mostrando a necessidade de criar uma linha de crédito para as Mulheres Marginalizadas do Estado 

Mato Grosso, conforme justificativa anexa. 

 

JUSTIFICATIVA 
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Trata-se de indicação ao Governador, Blairo Borges Maggi, e ao Presidente do MT 

FOMENTO, Éder de Moraes, mostrando a necessidade de criar uma linha de crédito para as 

Mulheres Marginalizadas do Estado Mato Grosso. 

Existem em todos os Estados e Municípios, Sociedades, Entidades, Organizações 

Governamentais, não Governamentais, ONGS, Movimento pró-mulher, Pastorais e outros meios de 

comunicação que procuram fazer com que as mulheres marginalizadas participem de programas que 

buscam tirá-las da vida de prostituição em que se encontram. 

A Pastoral da Mulher Marginalizada, no município de Rondonópolis vem 

abordando mulheres nas ruas, distribuindo material educativo e informativos, dando cursos e 

palestras sobre prevenção sexual auxiliando os cuidados da saúde, contra contaminação de doenças 

sexualmente transmissíveis. 

Em todo esse aspecto tem por objetivo levar as mulheres a cuidarem de sua saúde 

e se orientarem e o que falta é algo mais concreto para mudar a vida dessas mulheres , que por sua 

vez são mães de famílias, e necessitam verdadeiramente ser integradas na nossa sociedade, muitas 

vezes são discriminadas pela população. 

Conforme pesquisas feitas por entidades nos mostram um grande número de 

mulheres que vivem da prostituição, e que por falta de oportunidades essas mulheres deixariam essa 

vida que é desumano a qualquer ser humano. 

Por estas razões é que o Estado poderia dar a essas mulheres condições de vida 

criando um incentivo como uma linha de crédito junto ao Governo e em parceria com as prefeituras 

e Pastorais e outros órgãos, que incentivaria essas mulheres a sair dessa vida desumana, dando 

cidadania e renda, resgatando o gosto pela vida, onde passariam a se qualificar naquilo que elas tem 

aptidão.  

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado ZÉ CARLOS DO PÁTIO - PMDB 

 

4ª) REQUERIMENTO: Requer a realização de uma Audiência Pública para 

discutir extensão de Cursos Técnicos Profissionalizantes e a instalação do Centro Federal de 

Educação Tecnológica - CEFET- no município de Rondonópolis. 

 Fundamentado no que preceitua o art. 443 e seguintes do Regimento Interno requer 

à Mesa Diretora, a realização de uma Audiência Pública no dia 10 de maio às 19 h no Salão 

Paroquial São José Operário no distrito da Vila Operária município de Rondonópolis, para discutir a 

extensão de Cursos Técnicos Profissionalizantes e a instalação do Centro Federal de Educação 

Tecnológica - CEFET- no município de Rondonópolis. 

Na oportunidade serão convidados a participar o Excelentíssimo Senhor 

Governador Blairo Borges Maggi, Prefeito Municipal Adilton Sachetti, Secretário Estadual de 

Ciência e Tecnologia Sr.º Francisco Tarquínio Daltro, Presidente do CEPROTEC Luiz Fernando 

Caldart, Secretário Estadual de Educação Sr. Luiz Antônio Pagot, Diretora da Unidade 

Descentralizada de Rondonópolis Srª Neiva Tereza Col, 1º Secretário da Assembléia Legislativa 

Deputado José Geraldo Riva, Sistema Nacional de Emprego - SINE, Srº. Flávio Antônio 

Nascimento Pós-doutorado “Aceleração Temporal: Estudo Caso de Rondonópolis” pela USP,  

Sindicato das Indústrias da Construção da Região Sul do Mato Grosso-

SINDUSCON, Sindicato das Indústrias da Alimentação da Região Sul de Mato, Presidente do 

Sindicato das Indústrias Metalúrgicas Mecânica e de Material Elétrico -SINDIMER, Srº Gilberto 
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Gomes de Figueiredo Diretor Regional do Senai, Senhores deputados do Estado de Mato Grosso, 

demais autoridades e alunos da rede pública de ensino. 

Serão também convidadas autoridades locais, representantes de entidades e 

sociedade mato-grossense, envolvida e interessada na questão. 

Os desafios estão relacionados aos avanços tecnológicos e às novas expectativas 

das empresas que agora enfrentam mercados globalizados, extremamente competitivos. Com isso, 

surgem também novas exigências em relação ao desempenho dos profissionais. 

Os números divulgados pela DataSol - Instituto de Estudos e Pesquisas para o 

Desenvolvimento com Inclusão Social, demonstram que o número de jovens desempregados entre 

faixa etária de 15 a 24 anos de idade aumentou 98,1% em Mato Grosso entre anos de 1995 a 2005. 

Em relação a população economicamente ativa, de cada 100 jovens mato-

grossenses, 10,2 estavam desempregados em 1995. Em 2005 a quantidade de jovens desempregados, 

para cada grupo de 100, subiu para 15,8. 

Fatos como este são resultados de uma pesquisa realizada pela Fundação Getúlio 

Vargas - FGV, revelando que Mato Grosso está entre os piores referenciais educacionais do País. O 

Estado é o terceiro do Brasil entre as piores taxas de evasão escolar, entre 15 e 17 anos de idade, 

ocasionada na maioria das vezes por falta de estímulo e oportunidade. 

Os dados reforçam que, cada vez menos, a formação educacional prepara o aluno 

para o mercado de trabalho. Já os cursos de formação técnica se enquadram como o meio mais 

eficiente de inserção do jovem ao mercado de trabalho. 

Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), apontam que o 

fosso entre os ritmos do crescimento econômico e da distribuição de renda só fez aumentar nos 

últimos anos em Rondonópolis. O Produto Interno Bruto - PIB, per capita cresceu 55% entre 2000 e 

2003 - de R$ 5,2 mil para R$ 8,1 mil e levando o município à segunda posição do ranking estadual e 

a décima posição entre as maiores economias do Centro-Oeste. 

Mas, os mesmos índices não tiveram a reciprocidade social que obtiveram na 

economia do município, isso significa que o aumento econômico nem sempre vem de forma cabal, a 

exemplo disso o município segundo dados do IBGE é o 15ª IDH no Estado de Mato Grosso e 21ª na 

região Centro Oeste no Índice de Desenvolvimento Humano. Ficando em 780ª colocação no ranking 

nacional( Organizações das Nações Unidas - ONU -2000).  

O objetivo é criar cursos que garantam perspectiva de trabalho para os jovens e 

facilitem seu acesso ao mercado. Que atendam também, aos profissionais que já estão no mercado, 

mas sentem falta de uma melhor qualificação para exercerem suas atividades. Educação Profissional 

vai funcionar, ainda, como um instrumento eficaz na reinserção do trabalhador no mercado de 

trabalho. 

Com o objetivo de buscar uma solução para o problema da falta de qualificação é 

requerida esta tão importante Audiência Pública. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado ZÉ CARLOS DO PÁTIO - PMDB 

 

Isso é um pedido, inclusive da Pastoral da Mulher em Rondonópolis. Nós 

queremos ampliar esse trabalho para todo o Estado de Mato Grosso. E, por isso, estamos entrando 

com esta Indicação. Eu acredito que nós temos que ter políticas públicas para combater a exclusão 

social. E fazer com que esta sociedade possa ser incluída na sociedade. Muito obrigado. 
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O SR. PRESIDENTE (CARLOS AVALONE) - Com a palavra, o nobre Deputado 

Maksuês Leite. 

O SR. MAKSUÊS LEITE - Sr. Presidente, nobres Pares nesta Casa de Leis, 

Deputado Roberto França, nosso grande amigo, sempre Prefeito de Cuiabá, que eu admirei e admiro. 

1ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no artigo 183, inciso IX, da 

Consolidação do Regimento Interno, requeiro à Mesa, ouvido o Soberano Plenário, que registre nos 

anais e encaminhe ao Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Mato Grosso, ao Secretário 

Geral da Assembléia Legislativa do Estado de Mato Grosso, a Secretária de Recursos Humanos da 

Assembléia Legislativa de Mato Grosso, e ao Senhor Ataíde Pereira de Almeida, Moção de 

Congratulações, na forma: 

“A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 

membros, mediante requerimento do Deputado Maksuês Leite, manifesta suas mais sinceras 

congratulações ao Diretor da Escola do Legislativo Senhor Ataíde Pereira de Almeida, em 

decorrência do excelente trabalho desenvolvido frente àquela pasta. 

A Escola do Legislativo da Assembléia Legislativa do Estado de Mato 

Grosso foi criada pela Lei 7.127, de 02 de Julho de 1999, pela autoria da Mesa Diretora, cuja 

Presidência e 1ª Secretaria eram respectivamente ocupadas pelos Deputados José Geraldo Riva e 

Humberto Bosaipo.  

A feliz iniciativa, avalisada por esta Casa de Leis, tinha o intuito de manter um 

Núcleo de Ensino, Pesquisa e Extensão, com programas de cursos de formação profissional para os 

servidores da Assembléia Legislativa do Estado. Hoje, a Escola do Legislativo qualifica de forma 

efetiva funcionários e seus dependentes com ampla diversidade de cursos. Oferece ainda na área de 

línguas os Cursos de Italiano, Inglês e Espanhol, gratuitamente, além de módulos de qualificação 

profissional como atendimento ao público e telefone, Informática básica e Informática avançada.  

A seriedade, o compromisso com a causa, a competência de pessoas que de forma 

determinada buscam a excelência, faz da Escola do Legislativo, hoje, um espaço ímpar e único e 

imprescindível no seio desta augusta Casa. A parceria, ora celebrada entre o Instituto Cuiabano de 

Educação - ICE e a Assembléia Legislativa, retrata de forma cristalina o arrojo de todas as pessoas, 

que de maneira decisiva contribuíram para a fantástica realidade de trazer a Faculdade até o Servidor 

e sua família, com descontos de até 60% (sessenta por cento) nas mensalidades o que sem dúvida 

nenhuma vai propiciar a formação Acadêmica, bem como a pós-graduação, àqueles que cuja 

possibilidade parecia um sonho distante.  

Gestores dessa envergadura, enobrecem o Serviço público e reascendem 

esperanças de dias melhores para todos. 

Assim é que externo minha satisfação com toda a equipe da Escola do 

Legislativo e com todos os Segmentos Desta Instituição que definitivamente envidaram esforços 

para a consolidação desta realidade, especialmente a Srª Janete Gomes Riva, porquanto, requeiro a 

esta Casa de Leis seja aprovado o presente requerimento de Moção de Congratulação. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado MAKSUÊS LEITE - PP  

 

Eu acho que foi um dos maiores avanços nossos dos últimos anos neste 

Parlamento. 

Então, apresento essa Moção de Congratulações e, tenho certeza, que vou contar 

com o apoio dos nobres Pares. 
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Outro assunto que quero abordar aqui é com relação à Segurança Pública aqui em 

Mato Grosso. Mais uma vez eu quero dizer que a situação não está fácil. A violência cresce a cada 

dia que passa. Nós vemos nos telejornais, Deputado Juarez Costa, nos jornais impressos, a escalada 

da violência atingindo lares e famílias que estamos até achando um absurdo! Agora, os marginais 

estão chegando e invadindo as casas mesmo, sem dó, matando, batendo, estuprando! E fazer o que? 

Nós não podemos culpar, Sr. Presidente, apenas a polícia! É uma questão que envolve a educação, a 

conscientização dos jovens, a questão da família. O tecido familiar brasileiro está degradado, nós 

temos que ver isso! Envolver essa juventude nossa em atividades esportivas, em igrejas, associações, 

para reduzir essa violência. 

Em Várzea Grande, vou te contar! A cada dia que passa assaltos e mais assaltos! 

Eu já chego em minha casa tremendo de medo. Tem um terreno baldio ao lado e o sujeito não limpa, 

ainda! Quando eu chego, é um perigo de uma emboscada ou alguma coisa! Então, eu faço um alerta 

às autoridades. 

E, na Paraíba - a minha esposa é paraibana, Deputado Otaviano Pivetta - eu estive 

lá, o Governador Cássio Cunha Lima determinou que a segurança pública não é só na Secretaria de 

Segurança, é na educação, no Ensino Fundamental, é em todos os setores do Estado. Deu certo! Lá 

se reduziu a violência em mais de 40%, quando todos os Secretários foram obrigados a cuidar da 

Segurança Pública, não apenas o titular da pasta. 

Então, eu faço um alerta para que essa idéia seja colocada em prática, Deputado 

Humberto Bosaipo, aqui em Mato Grosso, como foi feito na Paraíba. Lá a violência reduziu e muito, 

Deputado Dr. Walace... 

(O SR. DEPUTADO SÉRGIO RICARDO ASSUME A PRESIDÊNCIA ÀS 18:14 HORAS). 

O SR. MAKSUÊS LEITE - Então, é o meu alerta! E quero dizer que todo 

Secretário de Estado pode ser um Secretário de Segurança Pública. 

É o que acho, Sr. Presidente, no momento. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Ainda no Pequeno Expediente, com 

a palavra, o nobre Deputado Otaviano Pivetta. 

O SR. OTAVIANO PIVETTA - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srª Deputada, 

senhores e senhoras da imprensa. 

Eu ocupo este Pequeno Expediente, Sr. Presidente, para informar aos Pares e à 

sociedade aqui representada, que iniciou hoje o 12º Seminário Nacional de Desenvolvimento da 

Suinocultura, no Centro de Eventos do Pantanal, em Mato Grosso. 

Para mim, que fui o idealizador da primeira granja de suínos, em escala, de Mato 

Grosso em 1987, que fui também o fundador da ACRISMAT-Associação Mato-grossense de 

Criadores de Suínos, fui o primeiro Presidente; fui o entusiasta dessa atividade durante a minha vida 

de mato-grossense, fiquei muito feliz em ver lá uma exposição com dezena de grandes empresas 

instaladas, atuando em Mato Grosso. 

Também fiquei feliz em saber que a suinocultura, hoje, é uma atividade que está 

atraindo investimentos da ordem de um bilhão de reais em Mato Grosso nesses próximos três anos, 

Deputado Roberto França.  

Então, eu quero aproveitar a oportunidade para convidar todos os Srs. Deputados e 

Deputada, que, para minha alegria, a Excelência, que é uma empresa que eu participo, tenho a honra 

de presidir, estará oferecendo um jantar, hoje à noite, lá. Eu gostaria de ter a presença de todos os 

colegas Deputados e também da imprensa que está aqui. Muito obrigado. 
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O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Ainda no Pequeno Expediente, com 

a palavra, o nobre Deputado Mauro Savi. 

O SR. MAURO SAVI - Sr. Presidente, membros da Mesa, nobres Pares e 

Deputada Chica Nunes, eu quero aqui explicar as questões da reunião da Comissão de Segurança, 

não como membro, mas, sim, acompanhei como Líder do Governo. Eu quero me somar ao Deputado 

Dr. Walace na questão do combate às drogas.  

Vossa Excelência falou uma coisa muito interessante, eu tenho um irmão de 42 

anos, que até hoje não conseguimos ter sucesso para que ele consiga sair desse mal. Tentamos várias 

clinicas com internamento... Hoje, esse meu irmão mora com a minha mãe em casa, a cada 

temporada ele tem uma recaída e a preocupação é não só dele, mas da família inteira no dia-a-dia. 

Quero dizer, Sr. Presidente, até respondendo à Deputada Chica Nunes, bem como 

ao Deputado Humberto Bosaipo, um Deputado que tem sido um dos que têm lutado desde o meu 

primeiro mandato na questão da defesa, na questão da luta, pelos interesses da Polícia Militar do 

Estado de Mato Grosso, bem como do Corpo de Bombeiros num todo. 

Quero dizer que é o Deputado que acompanhou também, em 2005, a questão do 

compromisso feito com o Governo no aumento do salário dos praças, do compromisso feito com os 

policiais. Nós acompanhamos a reunião, eu, o Deputado Humberto Bosaipo e a Deputada Chica 

Nunes, a Comissão recebeu o Projeto, está estudando o Projeto, é um acordo de toda Comissão. 

Amanhã entregará o Projeto à Mesa para ser colocada na Ordem do Dia, antes da Sessão. 

Então, isso é um compromisso do Presidente da Comissão, Deputado Walter 

Rabello, juntamente com o nosso Presidente da Casa, Deputado Sérgio Ricardo, na certeza de que 

esse encaminhamento estará na questão regimental. 

Quero dizer aos nobres Pares que estamos muito felizes hoje, porque o nosso 

Governador em exercício já convidou vários Deputados para o almoço. Isso mostra que, esses dias 

que ele está à frente ao Governo, nós vamos conseguir almoçar com ele, com certeza. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Isso é um bom sinal. 

Com a palavra, a ilustre Deputada Chica Nunes. 

A SRª CHICA NUNES - Sr. Presidente, nobres Pares, nós estamos apresentando 

várias Proposições: 

1ª) Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado a necessidade de construção de uma 

quadra de esportes coberta na Escola Estadual Bento Alexandre dos Santos, no Município de São 

José dos Quatro Marcos. 

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente 

indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado, mostrando a necessidade de construção de uma 

quadra de esportes coberta na Escola Estadual Bento Alexandre dos Santos, no Município de São 

José dos Quatro Marcos. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

É indiscutível o papel do esporte na formação da cidadania e na constituição de 

uma população mais saudável. 

Nas últimas décadas, a experiência tem revelado um outro papel fundamental do 

esporte em nossa sociedade, que é o de prevenir e reduzir a criminalidade, principalmente na 
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infância e adolescência onde o esporte tem se revelado como um importante fator de redução do 

consumo e do tráfico de drogas. 

Por isso, a implementação de ações que estimulem a prática de esportes acaba por 

se constituir como uma importante ação social efetiva na redução da criminalidade. 

Por estes motivos conto com o apoio dos nobres Pares para o encaminhamento do 

presente expediente. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputada CHICA NUNES - PSDB 

 

Uma quadra coberta no Município de São José dos Quatro Marcos, Sr. Líder, eu 

gostaria que Vossa Excelência nos ajudasse junto ao Governo do Estado, para conseguirmos 

recursos para a cobertura e a construção dessa quadra no Município de São José dos Quatro Marcos. 

 

2ª) Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado a necessidade de que se implante 

programas habitacionais no Município de Juscimeira. 

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente 

indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado, mostrando a necessidade de que se implante 

programas habitacionais no Município de Juscimeira. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Uma casa segura e com infra-estrutura necessária, como rede de energia e água, é o 

ideário de qualquer pessoa e não poderia ser diferente com os da população do Município de 

Juscimeira, a qual há muito tempo não é beneficiada por Projetos e programas desta natureza. 

É indiscutível que o déficit habitacional tem aumentado em todo o território 

nacional, conforme nova contagem efetuada pelo Ministério das Cidades, com base em dados da 

Fundação João Pinheiro, de Belo Horizonte (MG), amplia de 7,2 milhões para 7,9 milhões de 

moradias o déficit habitacional brasileiro.  

A construção de casas populares para melhorar a qualidade de vida das famílias, 

principalmente àquelas mais carentes, das periferias que vivem em barracos, é o fundamental para 

diminuir o déficit habitacional, o qual afeta todo o sistema local. 

O Município de Juscimeira necessita ser contemplado pelos programas de 

habitação popular implementados pelo governo do Estado de Mato Grosso como forma de se 

resolver um problema crescente que aflige a população.  

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputada CHICA NUNES - PSDB 

 

3ª) Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado a necessidade de se construir uma 

creche no Distrito de Santa Fé, localizado no Município de São José dos Quatro Marcos. 

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente 

indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado, mostrando a necessidade de se construir uma creche 

no Distrito de Santa Fé, localizado no Município de São José dos Quatro Marcos. 
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JUSTIFICATIVA 

 

É indiscutível a importância do Distrito de Santa Fé, localizado no Município de 

São José dos Quatro Marcos, possuir uma creche adequada, onde as mães obtenham uma segurança 

em deixar seus filhos, objetivando exercerem suas atividades laborais com melhor qualidade e 

tranqüilidade. 

Atualmente existem muitas mães que são o esteio único do seu lar, digo 

financeiramente, tendo total responsabilidade no seu sustento e de toda a sua família. Daí a 

imprescindível necessidade de que as mesmas estejam empregadas, sendo que, para tal, dependam 

de apoio por parte do poder público, no sentido de que exista no Município um local para deixarem 

seus filhos menores com segurança. 

Tal obra é de caráter significativo para as famílias que trabalham fora e que 

necessitam de um lugar seguro onde possam deixar seus filhos, enquanto executam suas atribuições 

diárias profissionalmente.  

A dificuldade atual em se conseguir uma vaga nas creches é muito grande, pois a 

demanda é maior que a oferta, portanto, além de se executar a construção da referenciada creche, a 

mesma deverá ser fiscalizada, visando atender realmente aquelas famílias que dependam da mesma 

para deixarem seus filhos e executarem suas funções profissionais que objetivem o sustento familiar 

respectivo. 

No Distrito de Santa Fé existe centenas de mães que vivenciam uma situação 

precária para o sustento do seu lar, por não estarem inseridas no mercado de trabalho, tendo em vista 

que o local adequado para as mesmas deixarem seus filhos está saturado, ou seja, não há vagas, 

justificando assim a implantação de mais um local para comportar a demanda de famílias que 

necessitam deste serviço, contribuindo assim com a melhoria da qualidade de vida das crianças e de 

seus familiares. 

A existência de mais uma creche que atenda decentemente a população local do 

Distrito referenciado acima, é um serviço que deve ser prestado pelo Poder Público como função 

primordial, visando assegurar o mais legítimo direito a uma cidadania fundamentada nos bons 

costumes, cuja conseqüência é uma vida mais digna, respaldada em princípios decentes e de boa 

formação. 

Assim sendo, conto com o apoio dos nobres Pares para o encaminhamento do 

presente expediente. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputada CHICA NUNES - PSDB 

 

4ª) Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exmº Sr. Secretário de 

Estado de Esportes e Lazer, José Joaquim de Souza Filho, a necessidade de construção de uma área 

de lazer - praça, no Distrito de Capão Verde, Município de Alto Paraguai. 

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o soberano Plenário, que encaminhe 

expediente indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exmº Sr. Secretário de 

Estado de Esportes e Lazer, José Joaquim de Souza Filho, mostrando a necessidade de construção de 

uma área de lazer - praça, no Distrito de Capão Verde, Município de Alto Paraguai. 

 

JUSTIFICATIVA 
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No Distrito de Capão Verde, situado no Município de Alto Paraguai, residem 

aproximadamente oitocentas famílias, cerca de dois mil e quatrocentos habitantes, incluindo cinco 

assentamentos e uma escola pública estadual.  

Com a construção de uma área de lazer - praça, a população terá um espaço para 

promoção de eventos de esporte, lazer e cultura, desta forma melhorando a qualidade de vida dos 

moradores de toda aquela região.  

Precisamos construir espaços que possam ser utilizados democraticamente por 

crianças, adolescentes, jovens e idosos. Esta área de lazer - praça é um espaço ideal para promover a 

integração de toda a comunidade. 

Pelo exposto, conto com o apoio dos nobres Pares para o encaminhamento do 

presente instrumento indicatório. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputada CHICA NUNES - PSDB 

 

5ª) Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado a necessidade de se perfurar um poço 

artesiano no Assentamento São José operário, no Município de Pedra Preta. 

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente 

indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado, mostrando a necessidade de se perfurar um poço 

artesiano no Assentamento São José operário, no Município de Pedra Preta. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

No Assentamento São José Operário, no Município de Pedra Preta, residem 

aproximadamente cinqüenta famílias, as quais constantemente enfrentam dificuldades devido à 

escassez de água no local, o que dificulta a vida de todos, prejudicando a produção e gerando 

reflexos negativos na economia local. 

A solução a ser implantada é a construção do poço artesiano, objetivando suprir a 

falta de água, proporcionando assim melhores condições de vida e de trabalho à população. 

Convém ressaltar a necessidade extrema da construção do poço, com intuito de 

amenizar o sofrimento e melhorar as condições de vida das famílias contribuindo diretamente para o 

fortalecimento do setor produtivo da região. 

É indiscutível a importância do abastecimento de água adequado, que atenda a 

população local, serviço que deve ser prestado pelo Poder Público como função primordial. 

Assim sendo, conto com o apoio dos nobres Pares para o encaminhamento do 

presente expediente. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputada CHICA NUNES - PSDB 

 

6ª) Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado a necessidade de cobertura e 

iluminação da quadra poliesportiva da Comunidade do Baixo Alegre, localizada no Município de 

Rio Branco. 

Nos termos do art. 160 e seguintes da consolidação do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que encaminhe expediente 
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indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado, mostrando a necessidade de cobertura e iluminação 

da quadra poliesportiva da Comunidade do Baixo Alegre, localizada no Município de Rio Branco. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

A construção desta cobertura para a quadra poliesportiva, da Comunidade do 

Baixo Alegre, localizada no Município de Rio Branco, irá beneficiar centenas de jovens da região. 

O espaço será um ponto de cultura da cidade, pois, além dos eventos esportivos, o 

espaço também poderá ser utilizado para ações culturais e festivas, servindo de instrumento de 

integração da comunidade.  

É indiscutível o papel do esporte na formação da cidadania e na constituição de 

uma população mais saudável. A experiência tem revelado um outro papel fundamental do esporte 

em nossa sociedade, que é o de prevenir e reduzir a criminalidade, principalmente na infância e 

adolescência, onde o esporte tem se revelado como um importante fator de redução do consumo e do 

tráfico de drogas. 

A reivindicação visa evitar que as atividades de lazer, recreação, não continuem 

sendo suspensas nos dias demasiadamente quentes ou chuvosos, além de o espaço ser utilizado pela 

comunidade, composta de aproximadamente 50 famílias, em reuniões, encontros, eventos sociais e 

culturais.  

Pelo exposto, conto com o apoio dos nobres Pares para o encaminhamento do 

presente instrumento indicatório. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputada CHICA NUNES - PSDB 

 

Sr. Presidente, só quero fazer um adendo às palavras do nosso Líder, Deputado 

Mauro Savi, que nós, a Deputada Chica Nunes, o Deputado Chico Galindo e o Deputado Maksuês 

Leite, também participamos dessa reunião e entendemos a posição do Presidente da Comissão de 

Segurança desta Casa, Deputado Walter Rabello, e concordamos em conceder o tempo até amanhã 

pela manhã, no primeiro horário, para que ele possa terminar o Parecer da Mensagem do Governo do 

Estado. 

Muito obrigada, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - No Pequeno Expediente, o nobre 

Deputado Carlos Avalone. 

O SR. CARLOS AVALONE - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Deputada Chica 

Nunes, para apresentar proposições de nossa autoria: 

1ª) INDICAÇÃO: Indica ao Governador do Estado, Blairo Borges Maggi, com 

cópia ao Exmº Sr. Secretário Estadual de Justiça e Segurança Pública, Carlos Brito, indicando a 

necessidade da ativação do Posto Policial localizado no Bairro Araés, em Cuiabá.  

Com fundamento nas disposições regimentais vigentes (art. 160, inciso II) do 

Regimento Interno deste Parlamento Estadual, após a manifestação favorável do soberano Plenário, 

solicito o envio deste expediente legislativo às autoridades supramencionadas, por intermédio do 

qual indico e aponto a necessidade da ativação do Posto Policial localizado no Bairro Araés, em 

Cuiabá.  

 

JUSTIFICATIVA 
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A presente Indicação tem o intuito de solicitar ao Governador do Estado, Blairo 

Borges Maggi, bem como ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Carlos Brito, a 

necessidade de ativação do Posto Policial localizado no Bairro Araés, em Cuiabá. 

A referida unidade de segurança foi implantada há mais de quatro meses, com uma 

completa e excelente infra-estrutura, anexa ao Centro Comunitário do Bairro, em uma parceria dos 

moradores com a Prefeitura. A ativação do posto proporcionará segurança à cerca de doze mil 

moradores que sofrem com o alto índice de criminalidade, já que o bairro é um dos mais antigos, 

além de abranger uma grande população e estar próximo ao centro da cidade, lembrando que a 

vigilância é importante na medida que, aumentando a visibilidade e o risco de ser visto, o possível 

criminoso é desencorajado de praticar um ato criminoso. 

Desse modo, objetivando a consecução do pleiteado, ou seja, a ativação do Posto 

Policial localizado no Bairro Araés, visando à diminuição dos altos índices de criminalidade, 

violência e priorizando reduzir o medo dos moradores do bairro e região, cumpre-me submeter esta 

proposição legislativa à qualificada apreciação de meus distintos Pares, aos quais peço, nesta 

oportunidade, o apoio para a sua acolhida e merecida aprovação.  

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado CARLOS AVALONE - PSDB. 

 

Esse Posto foi concluído há quatro meses, em parceria com a comunidade, e até o 

momento está fechado, sendo utilizado por outras pessoas para dormir lá dentro e é um Posto 

necessário que atende doze mil pessoas naquele bairro. 

 

2ª) INDICAÇÃO: Indica ao Sr. Diretor Institucional da Brasil Telecom, José 

Sampaio de Medeiros, a necessidade de implantação de telefonia móvel celular no Município de 

Carlinda. 

Com fundamento nas disposições regimentais vigentes (art. 160, inciso II) do 

Regimento Interno deste Parlamento Estadual, após a manifestação favorável do soberano Plenário, 

solicito o envio deste expediente legislativo à autoridade supramencionada, por meio do qual indico 

e aponto a necessidade da implantação de Telefonia Móvel Celular no Município de Carlinda. 

  

JUSTIFICATIVA 

 

O Município de Carlinda está em franco desenvolvimento e necessita de 

telecomunicações que agilizem o dia-a-dia de seus cidadãos, bem como dos empreendedores que 

atuam naquela região. 

O município é dotado de telefonia fixa, internet banda larga, razão pela qual 

entendemos existirem todas as condições para que a telefonia móvel possa ser implantada naquele 

município. 

Desse modo, para a consecução do pleiteado, na forma aqui disposta, cabe-me 

submeter a presente matéria legislativa à qualificada apreciação de meus distintos Pares, aos quais 

peço, nesta oportunidade, o devido apoio para a sua acolhida e merecida aprovação. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado CARLOS AVALONE - PSDB. 
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Lá já tem torre, já tem banda larga, já tem tudo, só falta o transmissor e é 

fundamental para integrar aquela cidade. 

 

3ª) INDICAÇÃO: Indica ao Sr. Superintendente Regional da INFRAERO, José 

Ronaldo Soares, a necessidade de homologação do aeroporto de Alta Floresta para operação 24 

horas. 

Com fundamento nas disposições regimentais vigentes (art. 160, inciso II) do 

Regimento Interno deste Parlamento Estadual, após a manifestação favorável do soberano Plenário, 

solicito o envio deste expediente legislativo à autoridade supramencionada, por meio do qual indico 

e aponto a necessidade de que o aeroporto do Município de Alta Floresta seja homologado para 

operar durante 24 horas, diariamente. 

  

JUSTIFICATIVA 

 

O Município de Alta Floresta está em franco desenvolvimento e constitui-se em 

pólo de uma vasta região que contemplam mais de 10 municípios e distritos e necessita que seu 

aeroporto opere durante 24h por dia de modo a atender a crescente operação de vôos, não só 

comerciais, mas, também, de aeronaves executivas que atendem aos empreendedores que atuam 

naquela região. 

As autoridades municipais adotaram todas as providências técnicas exigidas pela 

legislação pertinente de modo a viabilizar a homologação ora indicada à Empresa Brasileira de Infra-

estrutura Aeroportuária - INFRAERO através de sua Superintendência em Mato Grosso. 

Desse modo, para a consecução do pleiteado, na forma aqui disposta, cabe-me 

submeter a presente matéria legislativa à qualificada apreciação de meus distintos Pares, aos quais 

peço, nesta oportunidade, o devido apoio para a sua acolhida e merecida aprovação. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado CARLOS AVALONE - PSDB. 

 

Esse aeroporto só opera durante o dia e há uma necessidade, porque é um ponto de 

apoio para toda região e há necessidade que ele possa atuar em tempo integral. 

 

4ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fundamento nas disposições 

Regimentais deste Poder Legislativo, apresento à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, 

Moção de Congratulações ao Sr. Carlos Gomes de Carvalho pelo lançamento da coleção “Cuiabá em 

Prosa e Verso”, expressa nos seguintes termos: 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, 

representando o pensamento, vontade e o sentimento da população mato-grossense, através da ilustre 

Srª Deputada e dos distintos Srs. Deputados que a integram, vem manifestar votos especiais de 

Congratulações e destacar aplausos ao Sr. Carlos Gomes de Carvalho, ilustre poeta e jornalista do 

nosso Estado, pelo lançamento da coleção “Cuiabá em Prosa e Verso”, ocorrido no último dia 11, às 

19:30 horas no Clube Feminino.  

 

JUSTIFICATIVA 
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A presente proposição tem o objetivo de homenagear o ilustre poeta e jornalista, 

Sr. Carlos Gomes de Carvalho, destacando e ressaltando a importância da cultura regional.  

Carlos Gomes de Carvalho resolveu tornar vivas algumas histórias cuiabanas ao 

reunir mais de cem relatos e setenta e quatro poesias sobre a capital mato-grossense. A coleção 

“Cuiabá em Prosa e Verso”, composta de duas antologias, traz poemas e textos dos mais importantes 

e significativos já escritos sobre a Cidade Verde, lançada no último dia 11, às 19:30 horas, no Clube 

Feminino. 

A primeira parte, “Cuiabá Corpo e Alma”, reúne os relatos sobre nossa capital, 

escritos por cerca de trinta autores, abrangendo um período que vai de 1727, com a primeira 

descrição da cidade feita por João Cabral Camelo, passando pelos cientistas estrangeiros que aqui 

estiveram no Século XIX, até os anos 70 do Século XX, com crônicas, dentre outros, de José de 

Mesquita, Luís Philippe, Dunga Rodrigues, Maria Müller, Lenine Póvoas, entre outros.  

Nele são mostradas a história da cidade, de seus bairros, ruas e lares, os tipos e personagens, os 

hábitos e costumes, as festas profanas e religiosas, os sabores e a culinária, a ecologia, o humor e o 

espírito festivo do cuiabano, enfim, um retrato de corpo e alma da cidade, uma homenagem a todos 

aqueles que deixaram suas palavras celebrando a memória da cidade que os viu nascer ou que lhes 

acolheu como seu berço natal. 

Na segunda antologia, “Uma Cidade - A presença lírica de Cuiabá”, estão reunidos 

os mais belos e interessantes poemas que já foram escritos sobre Cuiabá, nos últimos cem anos. Ao 

todo são trinta e nove poetas e setenta e quatro poesias que expressam o sentimento de ter nascido 

ou morado e vivido na nossa capital.  

Para Carlos Gomes de Carvalho uma cidade é, antes de tudo, fruto da imaginação 

do poeta. E as verdades do lírico nem sempre são a verdade histórica. Para ele uma cidade é sempre 

um apegar-se, um entranhamento, uma amorosidade manifesta. Ser de uma cidade, pertencer-se a 

uma cidade nada tem a ver com certidão de nascimento.  

A intenção do trabalho é que a história de Cuiabá seja lida de um outro ângulo, que 

não o de observadores como o historiador ou o sociólogo que, com a visão estritamente profissional, 

nem sempre conseguem captar a essência mais profunda do povo ou o espírito da cidade.  

Carlos Gomes de Carvalho tem formação em Direito e História, é advogado, 

professor universitário e jornalista. Atua em várias instituições culturais como a Academia Mato-

grossense de Letras, da qual é o atual Presidente, o Instituto dos Advogados Brasileiros (RJ), o 

Instituto Brasileiro de Direito Constitucional (SP), o Instituto Histórico e Geográfico de Mato 

Grosso, o Instituto Histórico e Geográfico de Goiás, a União Brasileira de Escritores (secções de São 

Paulo e Goiás). Possui vários livros e ensaios publicados em diversas áreas.  

Desse modo, em nome da população mato-grossense, reconhecendo e louvando 

esse grande poeta e jornalista, cumpre-me propor a presente Moção de Congratulações ao Sr. Carlos 

Gomes de Carvalho, pela relevância dos seus trabalhos, especialmente a coleção “Cuiabá em Verso 

e Prosa”, pela sensibilidade transpassada e a brilhante re-invenção da realidade. Objetivando a 

consecução do pretendido, cumpre-me submeter esta proposição legislativa à qualificada apreciação 

de meus distintos Pares, aos quais solicito, nesta oportunidade, o devido apoio para sua acolhida e 

merecida aprovação. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado CARLOS AVALONE - PSDB. 
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5ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fundamento nas disposições 

Regimentais deste Poder Legislativo, apresento à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, 

Moção de Congratulações ao Sr. Alfredo da Mota Menezes pelo lançamento do livro “A Morte de 

Totó Paes - Política no Interior do Brasil”, expressa nos seguintes termos: 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, 

representando o pensamento, vontade e o sentimento da população mato-grossense, através da ilustre 

Srª Deputada e dos distintos Senhores Deputados que a integram, vem manifestar votos especiais de 

Congratulações e destacar aplausos ao Sr. Alfredo da Mota Menezes, ilustre professor e cientista 

político do nosso Estado, pelo lançamento do livro “A Morte de Totó Paes - Política no interior do 

Brasil” que acontecerá hoje (25/04), às 18h30, no Auditório da Assembléia Legislativa de Mato 

Grosso. 

  

JUSTIFICATIVA 

 

A presente proposição tem o objetivo de homenagear o ilustre professor e 

historiador, Sr. Alfredo da Mota Menezes, destacando a excelência da sua mais recente obra, “A 

Morte de Totó Paes - Política no Interior do Brasil”. 

No livro o autor retrata o momento político compreendido antes, durante e após a 

morte do então Governador Antônio Paes de Barros, popularmente conhecido como Totó Paes, 

dando mostras do seu vigor intelectual aliado à sua experiência política. 

A mais nova obra busca discutir as controvérsias da morte do ex-governador, 

procurando entender por que se chegou àquele desfecho, buscando fatos políticos que envolviam o 

estado desde a proclamação da República em 1889, até a morte do governador. O livro mostra ainda 

que os acontecimentos da época no estado não eram fatos isolados, estavam, pois, conectados aos 

acontecimentos nacionais e até mesmo aos internacionais. No entanto, o foco principal deste livro é 

saber quais motivos, principalmente políticos, levaram à morte de Totó Paes.  

Segundo o autor, não há bandidos ou heróis no palco de disputas em que se 

transformou Mato Grosso naquele período, talvez o mais trepidante e instigante momento político 

que o estado já passou. O livro mostra o que estava por trás disso tudo. 

Alfredo da Mota Menezes tem um PhD em História da América Latina pela Tulane 

University, EUA. Fez também nessa universidade o pós-doutorado e lecionou como professor 

visitante. Publicou anteriormente outros livros, entre os quais: A Herança de Stroessner: Brasil-

Paraguai, 1955-1980 (Papirus); Do Sonho à Realidade: a Integração Econômica Latina Americana 

(Alfa Omega); Guerra do Paraguai: Como Construímos o Conflito (Contexto) e Integração Regional: 

os Blocos Econômicos nas Relações Internacionais (Campus/Elsevier).  

Natural de Poxoréo, Alfredo da Mota Menezes teve por muitos anos participação 

em atividades partidárias. Além disso, é um perito em história e política. Foi professor titular na 

Universidade Federal de Mato Grosso. Atualmente é articulista no jornal A Gazeta, desde 1991. 

Desse modo, em nome da população mato-grossense, reconhecendo e louvando 

esse grande professor, historiador e cientista político, cumpre-me propor a presente Moção de 

Congratulações ao Sr. Alfredo da Mota Menezes, pela relevância das suas obras, especialmente a 

recém lançada “A Morte de Totó Paes - Política no Interior do Brasil”. Objetivando a consecução do 

pretendido, cumpre-me submeter esta proposição legislativa à qualificada apreciação de meus 

distintos Pares, aos quais solicito, nesta oportunidade, o devido apoio para sua acolhida e merecida 

aprovação. 
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Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007. 

Deputado CARLOS AVALONE - PSDB. 

 

Esse livro esta sendo lançado agora aqui na própria Assembléia Legislativa, e o 

Alfredo, além de amigo e companheiro, é uma pessoa que tem um trabalho muito forte pela 

literatura. Essas são as indicações e gostaria... Vou fazer uso do Grande Expediente, se der tempo, 

para justamente falar sobre os 27 anos das Diretas Já, reprovada no Congresso Nacional em 1984, 

1985. Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Neste momento estamos recebendo 

aqui um ofício assinado pelo Governador em exercício, Silval da Cunha Barbosa, versando sobre o 

interesse do Governo na transferência do Deputado Ságuas para exercer o cargo de Secretário de 

Estado de Educação. Então, já tem registrada a solicitação.  

No Pequeno Expediente, com a palavra, o Deputado Riva (TRANSFERE). Com a 

palavra, o Deputado Humberto Bosaipo. 

O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srª Deputada. 

Quero apresentar um Projeto modificando a Lei Complementar nº 265, de dezembro do ano passado. 

1º) PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR:  

Acrescenta dispositivo a Lei 

Complementar n.º 265, de 28 de 

dezembro de 2006 e da outras 

providências.  

 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo 

em vista o que dispõe o art. 45 da Constituição do Estado, aprova e o Governador do Estado 

sanciona a seguinte lei complementar:  

Art. 1º Fica acrescentado um parágrafo ao artigo 1º da lei complementar n.º 265, 

de 28 de dezembro de 2006, com a seguinte redação: 

“Art. 1º...  

Parágrafo único. Ficam autorizadas a cessão e disponibilidade de 

servidores civis e militares da Administração Direta e Indireta ao Poder Legislativo do Estado 

de Mato Grosso, através de Termo de Cooperação Técnica, com ônus para o Poder 

Executivo.” 

Art. 2º Esta lei complementar entra em vigor na data de sua publicação, 

revogando-se as disposições em contrário. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Tendo em vista a crescente demanda dos trabalhos realizados pelas comissões 

temáticas desta Casa de Leis, bem com as necessidades de Técnicos Especializados para assessorar e 

apoiar o seu desenvolvimento através de ações coordenadas, existe a necessidade do envolvimento 

de Técnicos dos diversos órgãos do Poder Executivo nas tarefas desempenhadas pelas comissões 

acima. 

Nesse sentido vimos apresentar a presente propositura no sentido de autorizar a 

cessão e disponibilidade de servidores civis e militares, da Administração Direta e Indireta do Poder 
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Executivo, através de Termo de Cooperação Técnica firmado com o Poder Legislativo do Estado de 

Mato Grosso. 

Considerando a importância dessa propositura para o desenvolvimento dos 

trabalhos dessa Casa de Leis, solicitamos o apoio dos nobres Pares para aprovação da mesma. 

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2007 

Deputado HUMBERTO BOSAIPO - DEM 

 

 Essa foi a lei das disponibilidades de funcionários de um Poder para outro. Essa 

Casa, votando Projeto do Governo, terminantemente, proibiu essas disponibilidades. Mas há casos, 

principalmente na área da educação e da saúde, que temos que resolver, porque são funcionários que 

já fizeram treinamento, são funcionários que já estão desenvolvendo atividades, e o Estado ou o 

município sofrerão prejuízos muito grandes, bem como a sociedade, se os funcionários tiverem que 

retornar.  

Então, estou fazendo uma modificação para que, naqueles casos necessários, haja 

um termo de cooperação técnica, com ônus para o Poder Executivo.  

Eu estou apresentando esse Projeto, Sr. Presidente, que eu acho que a maioria dos 

Parlamentares já foram procurados por algum funcionário, principalmente da educação e da saúde, 

que fazem essa permuta, essa troca com a prefeitura ou com os órgãos públicos. Então, essa 

modificação resolverá esse problema, principalmente da área da saúde e da área de educação. 

2ª) INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópias ao Exmº 

Sr. Secretário da Casa Civil e ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infra-Estrutura, a necessidade de 

destinar recursos financeiros para viabilizar a emulsão asfáltica para pavimentação do Bairro Jardim 

Cuiabá na cidade de Campo Verde.  

Requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, com fulcro na Resolução nº 18/91 

de 08/05/91, desta egrégia Casa de Leis, que seja encaminhado expediente indicatório ao Exmº Sr. 

Governador do Estado, com cópias ao Exmº Sr. Secretário da Casa Civil e ao Exmº Sr. Secretário de 

Estado de Infra-Estrutura, mostrando a necessidade de destinar recursos financeiros para viabilizar a 

emulsão asfáltica para pavimentação do Bairro Jardim Cuiabá na cidade de Campo Verde. 

  

JUSTIFICATIVA 

 

Atendendo reivindicação do Vereador Welson Paulo da Silva de Campo Verde, 

vimos apresentar essa indicação no sentido de destinar recursos financeiros para viabilizar a emulsão 

asfáltica para pavimentação do Bairro Jardim Cuiabá na cidade de Campo Verde.  

Os moradores do referido bairro são de baixa renda e ainda, contam com o 

financiamento de suas residências junto a Caixa Econômica Federal, o que os torna incapacitados 

para assumirem qualquer outro ônus. 

Ruas sem pavimentação causam efeitos, comprovados cientificamente, 

significativos em pessoas com doenças pulmonares, asma e bronquite, aumentando os atendimentos 

hospitalares e mortes prematuras. 

Além da questão de saúde, a pavimentação de ruas estimula a implantação de 

novos pontos comerciais, gerando consequentemente mais empregos. Nem falamos na valorização 

dos imóveis. 

Assim sendo, vimos solicitar o apoio dos nobres Pares no sentido de atendimento 

aos anseios daquela comunidade.  
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Plenário das Deliberações, 25/04/2007. 

Deputado HUMBERTO BOSAIPO - DEMOCRATA 

 

Mesmo sabendo que ele nos manda aquelas respostas todos os dias. 

É um pleito desse Município. E os representantes do Município estiveram no meu 

gabinete. 

Como o Governador nos disse na reunião que fará um Projeto para atender as 

Prefeituras com a pavimentação asfáltica e casas do FETHAB, eu quero antecipar aqui o pleito de 

Campo Verde. 

E, por último, Sr. Presidente, dizer que hoje nós tivemos na Comissão de 

Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto a palestra sobre Educação Indígena, frente ao 

Plano Estadual de Educação.  

A Comissão tem-se reunido, Sr. Presidente, sistematicamente às quartas-feiras. 

Eu quero transmitir aos membros da Comissão que eu recebi convite do Presidente 

da Comissão da Câmara dos Deputados para participarmos de uma reunião. Eu gostaria, Sr. 

Presidente, que toda a Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto fosse a 

Brasília participar dessa reunião. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (SÉRGIO RICARDO) - Encerrado o Pequeno Expediente, 

passemos ao Grande Expediente. 

Com a palavra, o Deputado Wagner Ramos (AUSENTE). 

Com a palavra, o Deputado Carlos Avalone. 

O SR. CARLOS AVALONE - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srª Deputada Chica 

Nunes. 

Como Vossa Excelência colocou, Presidente, no início da Sessão, hoje, 25 de 

abril, comemora-se os vinte e sete anos que a Emenda Dante de Oliveira, a Emenda “Diretas Já”, foi 

apresentada no Congresso Nacional. E foi derrotada naquela oportunidade pelo Governo Militar. 

Mas foi a partir desse momento, da derrota da Emenda Dante de Oliveira, no Congresso Nacional, 

que se iniciou o processo de democratização do nosso País. E, sem dúvida, foi o Movimento das 

Diretas que mais envolveu a população brasileira, com uma participação popular impressionante, 

nada nunca mais vista em nenhum momento da nossa história no nosso país. 

Hoje, faz 27 anos que a Emenda Dante de Oliveira foi derrotada no Congresso 

Nacional. Então é um dia que merece ser lembrado e registrado na nossa história pela sua 

importância para a história do Brasil e para a democracia, não só no Brasil, mas em todo mundo. 

Concedo um aparte ao Deputado Maksuês Leite. 

O Sr. Maksuês Leite - Nobre Deputado Carlos Avalone, Vossa Excelência foi 

muito feliz em lembrar essa data histórica para o Brasil. 

Apesar da derrota, começou ali a luta pela redemocratização nesse país. 

Eu sou jornalista e fiz um estudo muito profundo sobre a opressão que nós 

sofríamos no regime militar. Centena de jornalistas foram mortos no exercício da profissão, porque 

estavam denunciando alguma arbitrariedade. Então, a minha categoria foi castrada durante um 

grande período desse regime militar. Eu sei disso. Amigos nossos, ídolos que eu tenho aí no jornal, 

morreram e deram as costas para as borrachas da ditadura. 

Então, o trabalho, o Projeto do saudoso Governador Dante de Oliveira foi 

fundamental para cravar este marco democrático no Brasil. Por isso, nós temos orgulho de ter esse 

mato-grossense com essa marca.  
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Onde eu desço, em qualquer lugar do Brasil, eu estive na Paraíba, em Natal, Rio 

Grande do Norte, minha esposa é nordestina, qualquer pessoa que pergunta de Mato Grosso fala de 

Dante de Oliveira. Essa é uma marca. 

Então, isso é importante, Vossa Excelência está de parabéns em lembrar essa data 

histórica e dizer que estou muito feliz de viver num Brasil livre e, acima de tudo, democrático, e isso 

se deve a essa data histórica. Era isso, Deputado. 

O SR. CARLOS AVALONE - Obrigado pela aparte, nobre Deputado Maksuês 

Leite. 

Concedo também um aparte do Deputado Zé Carlos do Pátio. 

O Sr. Zé Carlos do Pátio - Deputado Carlos Avalone, eu quero aqui dizer que 

tenho fotografia do Deputado Dante Martins de Oliveira desde a época das Diretas Já, ele militava 

no PMDB, meu Partido. 

E quero aqui dizer que o que me deixa triste é que quando eu olho essas 

fotografias, nós vemos que a nossa juventude hoje não tem bandeira. Na nossa época, nós tivemos a 

bandeira da redemocratização do país, da anistia, das Diretas Já, que é um orgulho para nós, que foi 

um líder nosso. 

E hoje nós notamos que a nossa juventude, a nossa população não tem bandeiras. 

A classe política não está tendo bandeiras de lutas, de conquistas, de avanços. Eu estou achando a 

sociedade muito pragmática, só de resultados, mas não tem sonhos de mudanças, de história, de 

sistema.  

Então, eu quero dizer que o Governador Dante de Oliveira deixou uma trajetória 

política incomensurável para o Estado de Mato Grosso, aliás, o homem que tem maior história neste 

Estado é ele e deixou esse legado que ninguém vai tirar, que é o das Diretas Já. Isso marcou a 

história do País. Ele marcou a história do País.  

Eu quero parabenizá-lo por este momento, pela lembrança, e dizer que nós 

precisamos sonhar, continuar sonhando, para ver um país melhor. Muito obrigado. 

(O SR. DEPUTADO RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA ÀS 18:34 HORAS.) 

O SR. CARLOS AVALONE - Agradeço pelas palavras do eminente Deputado Zé 

Carlos do Pátio. 

E hoje, ainda na data da comemoração da emenda das Diretas Já, o Presidente 

Sérgio Ricardo recebeu aqui a Deputada Thelma de Oliveira, apresentando ao Presidente o que será 

feito por uma comissão de familiares, amigos e ex-colaboradores do ex-Governador Dante de 

Oliveira, quando completar um ano do seu falecimento, que irá ocorrer no dia 06 de julho deste ano. 

Teremos uma programação de três dias, iniciando aqui com uma Sessão Solene, que eu pedi e foi 

autorizada e aprovada pelos senhores, onde iremos começar as homenagens e depois passando por 

atividades, principalmente no Parque Mãe Bonifácia, que tem a cara do ex-Governador Dante de 

Oliveira, criado na sua gestão, por idéia dele, viabilizado pelo esforço pessoal dele em conseguir 

patrocinadores e, sem dúvida, quando andamos no Parque Mãe Bonifácia, temos a impressão de que 

vamos encontrar com Dante virando uma curva, passando - e isso é uma coisa que todos comentam 

conosco. 

Nós, a Deputada Thelma de Oliveira, sua mãe Dona Maria, suas irmãs e irmãos, 

pretendemos que essas comemorações aconteçam lá. Como é um espaço do Governo do Estado, 

administrado pelo Governo do Estado, nós pedimos uma audiência com o Governador, para 

apresentar o Projeto, pedimos a autorização e apoio para que essas comemorações aconteçam lá, 

essas homenagens. E o Governo, de pronto, atendeu o pleito, o Governador em Exercício, Silval 
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Barbosa, e irá receber esta comissão, presidida pela Deputada Thelma de Oliveira, na quinta-feira da 

semana que vem, às 10:00 horas, onde iremos apresentar o Projeto dessas homenagens e dessa data.  

Então, eu quero também, além de agradecer a Sessão Solene que vai ser feita no dia 

05, aprovada por todos os Deputados, por unanimidade, pedir o apoio desta Casa, dos companheiros 

para que estejam juntos nesta data, que com o falecimento do ex-Governador Dante de Oliveira, ele 

não pertence mais ao Partido, ao PSDB, a militância. Ele passou a ser uma figura acima disso.  

E, portanto, não temos que ficar aqui discutindo questões partidárias quando se 

refere ao quilate de um homem, como era o ex-Governador, com uma representatividade nacional ou 

até internacional. Portanto, é um mato-grossense, é um cuiabano que honrou o nosso Estado, o nosso 

País e que, segundo entendimento de todos, merece as homenagens que faremos a ele, o Estado.  

Então, queria agradecer os companheiros. E agradecer à Assembléia Legislativa, 

principalmente ao Presidente pelo carinho como está encaminhando as propostas. 

Também o Memorial Diretas Já! Que é um Projeto que foi apresentado ao 

Presidente, Deputado Sérgio Ricardo, é uma indicação dele, tinha duas opções para construção. Uma 

na Avenida do CPA, ali próximo ao Memorial Ulisses Guimarães ou no Parque Mãe Bonifácia. E a 

família e os amigos entenderam que o melhor lugar seria, até por causa do estacionamento, de tudo, 

no Parque Mãe Bonifácia. Também será levada ao Governador esta proposta para que ele apóie que 

isso ocorra lá. 

Eu não sei se Vossas Excelências conhecem o Projeto, mas o Projeto é brilhante. 

Vale a pena. Ele está exposto lá na Prefeitura de Cuiabá, e é uma idéia fantástica do Aluízio Arruda, 

o famoso, conhecido Aluízio Macaco, que bolou.  

Primeiro em dois andares, a parte de baixo escura representando à época da 

Ditadura; e depois, a parte do andar de cima, claro, aberto, mostrando a Democracia. 

Então, tem um sentido todo especial. E ali vai estar todo o acervo do Dante e das 

Diretas Já, que está bem maior do que o Dante, porque ali vão estar todas as figuras, a maioria delas, 

hoje, já não está entre nós. O Dante era um dos mais novos na época... Então, tem ali o Covas, 

muitos outros, o Tancredo, o Ulisses, muitos, muitos! A maioria já falecida, mas alguns vivos ainda, 

como o próprio Presidente Lula e o próprio ex-Presidente Fernando Henrique Cardoso, que fizeram 

parte do Projeto das Diretas Já, o Serra... 

Então, é um Projeto fantástico e que, com certeza, estaria muito bem localizado ali 

no Parque Mãe Bonifácia. 

Eu utilizei hoje para falar sobre isso, e agradecer aos colegas pela aprovação da 

Sessão que iremos realizar aqui no dia 05 de julho, iniciando essa homenagem ao ex-Governador 

Dante de Oliveira. 

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Ainda no Grande Expediente, com a palavra, o 

nobre Deputado José Domingos Fraga. 

O SR. JOSÉ DOMINGOS FRAGA - Sr. Presidente, demais colegas Deputados, 

neste dia em que se comemora uma data importante das Diretas Já, eu gostaria, Sr. Presidente, de ler 

um documento que eu recebi hoje. Os assentados da Reserva da Serra do Cachimbo, no Pará, 

encaminharam um documento triste para o Presidente da República, pedindo justiça em relação ao 

estado de abandono com que o Governo brasileiro trata os seus irmãos, os seus compatriotas, 

jogando-os no meio da selva amazônica, sem nenhuma condição de sobrevivência. Mas, mesmo 

assim, relata-se neste documento a expectativa de nunca ou jamais perder a esperança. Continuam 
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acreditando nos ideais da sua família, como também nos ideais do Presidente da República de ter 

uma sociedade mais fraterna e mais justa. 

O documento é bastante extenso e, ao mesmo tempo, é um documento triste, que 

toca, de forma bastante profunda, o nosso coração. 

Mas, quero aqui, Sr. Presidente, fazer uma fala... Eu não gostaria de fazê-la neste 

momento, porque eu tinha combinado com o Deputado Dr. Walace que o mesmo a fizesse e eu o 

apartearia. Mas é em relação ao discurso que foi feito, agora à tarde, no começo da noite, no Senado 

da República, pelo então eminente Senador da República, ex-Governador deste Estado, três vezes 

Prefeito de Várzea Grande, Jaime Campos, sobre as denúncias de tráfico de influência veiculadas em 

todos os jornais em níveis nacional e estadual.  

Eu queria dizer ao Sr. Presidente, aos demais colegas Deputados, ao público e à 

imprensa que prestigia esta Sessão que nós não somos contra a apuração de qualquer tipo de indício 

de irregularidade praticada por quem quer que seja, quanto mais por um companheiro do nosso 

partido, pelo líder maior da nossa agremiação. Nós somos contra a forma pela qual essas denúncias 

de um simples papo de duas comadres, sem nenhum tipo de consistência, muitas vezes, se torna 

pública e é jogada na imprensa. De forma que essa pessoa que foi citada numa fala já passa a ser réu. 

Só falta prendê-lo. 

Nós queremos aqui, Sr. Presidente, demais colegas Deputados, não sair em defesa 

do Senador Jaime Campos, mas queremos ser solidários ao mesmo até que provem o contrário. Nós 

nos conhecemos há muito tempo, sabemos do seu caráter, da sua honradez com relação aos tratos da 

coisa pública. Nós, como partidários que somos, não podemos ouvir tudo que está acontecendo com 

relação ao nome do Senador e assistir de forma passiva. 

Então, fica aqui a nossa solidariedade. Solidariedade essa que o Senador Jaime 

Campos não só recebeu deste Parlamentar, mas assistindo a sua fala para lavar a sua honra perante 

os demais senadores que congregam aquela corte, o mesmo foi aparteado de forma carinhosa. Foi 

elogiado pelos Senadores Valdo Pereira, Antônio Carlos Magalhães, Jonas Pinheiro, Eduardo 

Azeredo, José Agripino, Demóstenes Torres, Edson Lobão, Eduardo Suplicy, Raimundo Toledo, 

Augusto Botelho, João César, Cristóvão Buarque, Ademir Santana, Gabriel Alves e Senadora Serys 

Marli. Só não foi aparteado, à unanimidade, pelos senadores em razão do tempo, que eu tenho 

certeza que é menos do que este tempo que nós estamos usando, neste momento, para sermos 

solidários ao eminente Senador Jaime Campos. 

Concedo um aparte ao nobre Deputado Dr. Walace, Líder do Democrata, que, com 

certeza, gostaria de estar na minha posição, em primeiro lugar, não só em defesa do Senador Jaime 

Campos, mas, simplesmente, sendo solidário mesmo, até porque conhece com mais profundidade o 

Senador do que eu, porque é correligionário do mesmo partido e mora há muito tempo na Cidade de 

Várzea Grande. Cidade essa administrada por doze anos pelo eminente Senador Jaime Campos. 

Concedo o aparte, nobre Deputado Dr. Walace. 

O Sr. Dr. Walace - Quero agradecer esta oportunidade, Deputado José Domingos 

Fraga. Vossa Excelência fez muito bem. 

Eu nem pedi a palavra, pela Liderança, para tratar do mesmo assunto no que tange 

a infelicidade de estar estampado em alguns jornais da nossa Nação a maculação do nome do 

Senador Jaime Campos na imprensa brasileira. 

Sabemos que não foi a imprensa que criou o fato, mas o Ministério Público 

Federal que, apenas por uma conversa de terceiros, que nem sabemos se merece credibilidade, 

colocou a público o nome de um Senador da República que está servindo a Mato Grosso, um 
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Senador da República que teve, aproximadamente, um milhão de votos, que foi Governador do 

Estado de Mato Grosso, Prefeito da Cidade de Várzea Grande por três mandatos e que nós 

conhecemos profundamente a sua moral ilibada. 

O que me deixa perplexos é não terem investigado primeiro profundamente. 

Deveriam ter investigado de maneira incansável em busca da verdade para tentar inocentá-lo. No 

entanto, Deputado José Domingos Fraga, primeiro, coloca-se o nome do Senador Jaime Campos 

para o Brasil.  

Portanto, eu deixo aqui uma pergunta: quem vai limpar a honra de qualquer 

homem público ou de qualquer ser humano, quando acusado de maneira leviana, se for provada, 

após as investigações incansáveis do Ministério Público Federal e da Polícia Federal, a sua 

inocência? Em Mato Grosso, nós estamos aqui, mas é em nível de Brasil que se vai defender. 

Então, eu deixo essa pergunta no ar. Acredito e tenho certeza que as investigações 

têm que ser profundas, incansáveis, mas têm que se tornar públicas quando forem confirmadas. 

Muito obrigado. 

O Sr. Ságuas - Vossa Excelência me permite um aparte, nobre Deputado? 

O SR. JOSÉ DOMINGOS FRAGA - Obrigado, nobre Deputado Dr. Walace, Líder 

do Democrata, pelo aparte. 

Quero, Sr. Presidente, pedir mais um tempinho para falar pela Liderança do 

Democrata, mas antes de dar continuidade a minha fala, eu gostaria de conceder um aparte ao 

eminente Deputado do PT, Ságuas, e futuro Secretário de Educação, neste momento áureo, em que o 

Presidente da República lançou o Plano de Desenvolvimento da Educação. 

O Sr. Ságuas - Eu quero agradecê-lo pelo aparte. 

Quero dizer, Deputado José Domingos Fraga, demais colegas Deputados, 

Deputada Chica Nunes, que, de alguns anos para cá, abriu-se um precedente muito perigoso e muito 

negativo. Trata-se de quando alguém está sendo investigado e o nome já é publicado como se já 

condenado fosse e assim por diante. Por exemplo: esta semana, eu estava assistindo a um dos jornais 

- não me lembro qual desses jornais, na televisão - quando se disse que o Senador Francisco 

Dornelles, do Rio de Janeiro, foi citado numa conversa entre dois daqueles que estão sendo 

condenados pela operação que teve no Rio de Janeiro. Ele foi investigado, mas não encontraram 

nada dele. Só encontraram as duas pessoas dizendo que conheciam o Senador e que, talvez, 

procurariam-no por algum motivo. E aí já foi a público. É proibido fazer isso! Porque, se alguém 

resolver dizer que pretende falar comigo e essa pessoa for condenada por algo, eu vou ser 

investigado por isso. A Senadora Serys passou por essa situação e, agora, passa o Senador Jaime 

Campos. E tantos outros políticos nós vemos serem citados, antes que qualquer investigação, muitas 

vezes, se inicie. No caso do Francisco Dornelles, que não é do meu partido, nem investigação teve 

com relação a ele. Simplesmente o nome dele foi citado numa ligação de duas pessoas estão sendo 

investigadas, elas estavam conversando entre si.  

Então, esse precedente é muito perigoso, e eu acho que nós temos que repudiar 

esse tipo de atitude. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Eu quero só fazer uma observação, antes do 

Deputado Zé Carlos do Pátio fazer um aparte ao Deputado José Domingos Fraga. 

Eu tive a oportunidade de ler a gravação da conversa que gerou toda essa celeuma. 

Na gravação há duas mulheres, duas pessoas conversando, e uma cita: “Fulana conseguiu resolver 

isso. Quem será que ajudou Fulana?” “Ah, não sei. Essa pessoa é ligada ao Julio. Acho que ao 

Jaime...” Gente, olha o absurdo! Uma conversa sem fundamento! Não existe afirmação! Não existe 
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comprovação! Eu acho que as instituições vão perdendo a credibilidade. Por isso que, muitas vezes, 

o cidadão não acredita na instituição. É uma conversa irresponsável e olhem a conotação que levou. 

Aí eu cheguei ao Gabinete do Senador Jaime Campos e estava lá o Jornal Nacional, Rede Globo 

para fazer uma entrevista com o Governador. Naturalmente que o Deputado Dr. Walace falou com 

muita propriedade que não é a imprensa que gera esse fato. A imprensa está noticiando um fato que 

foi gerado pela irresponsabilidade de alguns. 

 Então, eu só queria fazer essa observação, porque eu vi a gravação, tive a 

oportunidade de ter acesso. São duas pessoas conversando, e uma disse: “Quem será que ajudou e 

tal?” “Ah, eu acho que foi o Julio Campos.” “Ah, não, eu acho que foi o Jaime Campos”. Quer 

dizer, o nome do Senador é envolvido sem um mínimo de cuidado com o nome de um Senador da 

República que representa um Estado. Então, eu quero parabenizar os Deputados que usam a Tribuna 

neste momento para fazer essa fala.  

O SR. JOSÉ DOMINGOS FRAGA - Obrigado Deputado Riva. Concedo um 

aparte ao Deputado Zé Carlos do Pátio. 

O Sr. Zé Carlos do Pátio - Deputado José Domingos, eu estou preocupado comigo. 

Sei lá se, se duas pessoas começarem a falar mal de mim ao telefone, amanhã eu não estou nos 

jornais do Brasil inteiro. Eu estou preocupado! Tem muita gente que não gosta de mim. Já 

imaginaram se falarem assim: “Vamos combinar.” E gravarem e falarem. Amanhã acabam com a 

minha carreira política. Trinta anos da minha carreira política acabam por causa de duas pessoas. Eu 

queria pedir aos meus adversários não fazerem isso comigo. Pelo amor de Deus! (RISOS)  

Eu quero aqui lembrar a figura do Ibsen Pinheiro, que foi Presidente da Câmara 

dos Deputados. É um homem sério. Estragaram a sua carreira política. Só agora é que foram 

descobrir que ele não tinha nada a ver com aquela denúncia. Ibsen Pinheiro, do Rio Grande do Sul, 

Deputado de renome. 

Eu estou muito preocupado. Eu estou muito preocupado com certas instituições e 

com a forma como se está conduzindo o processo político deste País. Isso é pior do que o golpe de 

1964. Muito obrigado. 

O SR. JOSÉ DOMINGOS FRAGA - Obrigado, Deputado Zé Carlos do Pátio. 

Sem sombra de dúvidas, é um precedente muito perigoso. Prova disso foi o que 

aconteceu com a Senadora Serys. Ela deu um testemunho no Senado da República, naquele 

momento difícil da sua vida, que disputava uma eleição majoritária em nível de Mato Grosso, 

tomada...(TEMPO ESGOTADO.) 

...Por mais que as pesquisas já indicavam que o Governador Blairo Maggi teria 

uma vitória bastante folgada, o resultado, sem sombra de dúvida, foi humilhante em função daquela 

denúncia. Sendo que, meses depois, foi comprovado que ela não devia nada. Da mesma forma, com 

o falso dossiê do Presidente Lula, que na tarde de ontem foi arquivado pelo Supremo Tribunal 

Federal por falta de provas. 

Concedo um aparte ao Deputado Carlos Avalone. 

O Sr. Carlos Avalone - Obrigado, Deputado José Domingos Fraga. 

Mas eu não poderia deixar de fazer o testemunho na mesma linha que o senhor 

acabou de colocar agora. Não foi só a Senadora Serys. Foi a Senadora Serys, o Senador Antero e, 

agora, o Senador Jaime Campos. Quer dizer, não tem partido. Não é uma questão partidária. É uma 

questão institucional. Vê-se que tem um... (TEMPO ESGOTADO.) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Em função do tempo ter se exaurido e por ainda 

termos três minutos para a Ordem do Dia, eu concederei a palavra, pela Ordem, ao Deputado Carlos 
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Avalone e, em seguida, ao Deputado José Domingos Fraga, para encerrarem dentro desse prazo que 

antecede a Ordem do Dia. 

O Sr. Carlos Avalone - Então, há um trabalho constante no sentido da 

desmoralização das instituições e da classe política. Realmente, não podemos nos calar num 

momento como este. O Deputado Riva colocou claramente que teve acesso à gravação. É um 

absurdo que uma conversa entre duas pessoas possa ser colocada em nível nacional da forma como 

foi colocada, vazada, para que, oficialmente, inclusive, se desmoralize a figura pública de um ex-

Governador, um ex-Prefeito por três vezes, quer dizer, um homem público que está aí lutando e 

sendo aprovado pelo seu Estado e pela população que o elegeu. 

Então, eu também me solidarizo com a fala do Deputado José Domingos e com o 

ex-Governador e Senador Jaime Campos. 

O SR. JOSÉ DOMINGOS FRAGA - Obrigado, Deputado Carlos Avalone. 

Sr. Presidente, eu quero pedir a sua paciência, até por nos atender de forma anti-

regimental, mas eu cedo o resto do tempo que me resta para que o eminente Deputado Humberto 

Bosaipo possa fazer as suas considerações com relação a esse episódio. Eu encerro, desta forma, a 

minha participação. Obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Eu agradeço, Deputado José Domingos. 

Eu quero dizer a Vossa Excelência, Deputado José Domingos, que tráfico de 

influência para político... Ora, quem é que não pede as coisas para político? Todos nós! De 

supermercado à farmácia, a campo de futebol. Onde se vai a população precisa do seu líder. E aqui 

não tem partido, aqui não tem a condição de Deputado, de Senador, nem de Governador, a 

população carece de líder. Jaime Campos é um líder. Quem conhece o Jaime Campos sabe que ele é 

brincalhão, sabe que ele gosta de brincar. E não pode levar nos termos que está se levando essa 

conversa do Senador. Um Senador honrado, um Senador do nosso Partido, um Senador que 

começou a se despontar como futuro candidato a Governador e já está recebendo a represália por 

isso. 

Eu quero aqui me solidarizar, Deputado José Domingos, com o Senador Jaime 

Campos. Conheço profundamente a sua índole. Estão deturpando, principalmente, a sua fala, porque 

ele é potencialmente o candidato do nosso partido a Governo do Estado e isso está ferindo o 

interesse de alguém. 

Eu estou encerrando para obedecer ao Regimento Interno, mas dizendo a Vossa 

Excelência que tem a minha solidariedade. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Agradeço aos Srs. Deputado.  

Passemos à Ordem do Dia. 

Indicações de autoria dos Deputados Zé Carlos do Pátio, Humberto Bosaipo, 

Carlos Avalone, José Domingos Fraga, Roberto França, Ságuas, Chica Nunes. 

Em discussão as Indicações. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 

Deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas. Vão ao 

Expediente. 

Moção de Aplausos, de autoria das Lideranças Partidárias, ao 4º Comando 

Regional e ao 5º Batalhão da Polícia Militar, pelos relevantes serviços prestados na região sul. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Congratulações, de autoria do Deputado Carlos Avalone, ao Sr. Carlos 

Gomes de Carvalho, pelo lançamento da Coleção “Cuiabá em Prosa e Verso”. 
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Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Congratulações, de autoria do Deputado Carlos Avalone, ao Sr. Alfredo 

da Mota Menezes, pelo lançamento da obra “A Morte de Totó Paes - Política no Interior do Brasil”. 

Peço licença ao Deputado Carlos Avalone para assinar com ele a Moção, pela 

admiração que tenho pelo Professor Alfredo e pela obra superimportante “A Morte de Totó Paes - 

Política no Interior do Brasil”. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Congratulações, de autoria do Deputado Maksuês Leite, ao Professor 

Ataíde Pereira de Almeida, em decorrência do excelente trabalho desenvolvido frente à Escola do 

Legislativo. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Pesar, de autoria do Deputado Dr. Walace, aos familiares do Sr. José 

Santana Botelho - Zezito, pelo seu falecimento. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Congratulações, de autoria do Deputado José Domingos Fraga, às 

autoridades e população de Nobres, por ocasião da comemoração do aniversário do Município. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Congratulações, de autoria do Deputado Riva ao Deputado Federal 

Wellington Fagundes, pelo empenho na locação de recursos para realização de obras na BR-158, 

trecho Ribeirão Cascalheira - Posto da Mata, entroncamento da BR-242.. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Congratulações, de autoria do Deputado Riva, ao Contador Ironei 

Márcio Santana em virtude do Dia do Contabilista. 

Como contabilista, eu quero registrar aqui a minha alegria de ver o Conselho 

Regional de Contabilidade, bem comandado pelo contador Ironei que vem desenvolvendo um 

grande trabalho em benefício da categoria. Então, quero parabenizar todos os contabilistas mato-

grossenses em nome do Ironei. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Congratulações de autoria do Deputado Riva aos membros das 

diretorias eleitas para as Associações de Moradores de Bairros de Cuiabá para o triênio 2007/2010. 

Eu quero destacar que essa eleição de líderes comunitários, em Cuiabá, é uma 

verdadeira festa democrática. E não poderia deixar de registrar aqui este momento, principalmente 

em função da eleição de vários presidentes que vão assumir as associações e contribuir com o 

desenvolvimento dos seus bairros.  

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 
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Requerimento de autoria do Deputado Zé Carlos do Pátio, solicitando uma 

Audiência Pública para discutir a extensão de Cursos Técnicos Profissionalizantes e a instalação de 

Centro Federal de Educação Tecnológica - CEFET - no Município de Rondonópolis. 

Baseado na conversa do Colégio de Líderes, eu encaminho ao Presidente da 

Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto, Deputado Humberto Bosaipo. Eu 

gostaria de encaminhar o requerimento de Audiência Pública, de autoria do Deputado Zé Carlos do 

Pátio, para que Vossa Excelência, através da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e 

Desporto, ... 

O Sr. Humberto Bosaipo - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado 

Humberto Bosaipo, porque eu estou sabendo que o Deputado Zé Carlos do Pátio já marcou a 

Audiência Pública, já foi aprovada sem data, então, ... 

O SR. HUMBERTO BOSAIPO - O Deputado Zé Carlos do Pátio já marcou a 

Audiência Pública sem ouvir a Comissão? 

O SR. PRESIDENTE (RIVA ) - Não. Disse que já foi ouvido em momentos 

anteriores. 

O SR. HUMBERTO BOSAIPO - O Deputado Zé Carlos do Pátio talvez seja um 

dos Deputados que mais faz Audiência Pública! E isso é admirável pelo fôlego que ele tem, pela 

disposição. Só no ano passado, ele fez 72 Audiências Públicas. Claro que 70 em Rondonópolis e 02 

ali nas adjacências. No Araguaia, nem chamo de audiência, porque ele levou o Luz Para Todos. O 

Luz Para Todos ficou com a cara do Deputado Zé Carlos do Pátio e por isso ele conseguiu também 

muitos votos lá, que o Prefeito ligou para mim e falou: “Pelo amor de Deus! Só mandando um ofício 

para o senhor, Deputado Humberto Bosaipo, para o senhor interceder e o Deputado Zé Carlos do 

Pátio trazer uns postes aqui na minha fazenda, no meu município”. E, eu me dirigi ao Deputado Zé 

Carlos do Pátio: “Deputado, o senhor podia me quebrar o galho lá no Araguaia!”. E, ele: “Pois, não, 

Deputado!”. Ele é muito solícito: “Pois, não!”, “Eu queria uns postes do Luz Para Todos, que o 

senhor está conduzindo!”.  

E, por coincidência, ele marcou uma Audiência Pública em Ribeirão Cascalheira. 

E, eu fiquei escondido. Ele não me viu. E começou a audiência, ele fez uma parafernália naquela 

audiência... Parece que estava a ex-Deputada Verinha Araújo... E quando ele me viu, ele quis recuar 

do que falou, mas já tinha avançado demais: “Não tem problema! Eu também estou nessa audiência 

com Vossa Excelência”. E abriu a palavra para mim! Deu-me a palavra na audiência dele! Quer 

dizer, eu fiquei extremamente honrado. 

Agora, se o Deputado Zé Carlos do Pátio marcou a audiência, a Comissão de 

Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto... Eu quero pedir vênia aos meus colegas, 

inclusive, Vossa Excelência, que é membro da Comissão, de autorizar a Audiência Pública. A 

Comissão quer colaborar. 

Agora, a questão financeira é com Vossa Excelência, o 1º Secretário, porque tem 

alguns custos, o deslocamento da Taquigrafia, o deslocamento da imprensa, tem as diárias... 

Inclusive, tem uns, da audiência dele, que ainda não receberam, reclamaram para eu fazer uma 

cobrança. 

Então, a questão financeira é da Casa, mas a Comissão de Educação, Ciência, 

Tecnologia, Cultura e Desporto... E eu quero pedir também ao Deputado Walter Rabello permissão 

para autorizar, porque certamente que vai ser um trabalho em defesa da população mais carente, que 

é o trabalho que o Deputado Zé Carlos do Pátio faz aqui. Ele sabe que eu brinco bastante com ele, 
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tenho um carinho especial, mas é o rei das Audiências Públicas! Até pedi a Vossa Excelência, aliás, 

foi ao Presidente desta Casa, para que nós fizéssemos um calendário de Audiência Pública. 

Eu, por exemplo, Sr. Presidente em exercício, Deputado Riva, sou membro da 

Comissão de Meio Ambiente. Eu fiquei sabendo da terceira reunião da minha Comissão pela TV 

Assembléia. Teve uma em Poconé, teve uma Cáceres e teve uma em Barão de Melgaço.  

O que é pior, a Drª Gina, uma das técnicas que mais entende de meio ambiente 

aqui do Estado e que se dedica... Eu vou à sala daquela Engenheira, ela está lá de manhã, de tarde, 

fora do horário... Ela me chama hoje, pasmem, Senhores: eu sou Relator do Projeto das Audiências 

Públicas que estão sendo realizadas! Eu falei: Doutora, é mais uma novidade desta Casa, porque eu 

não participei de nenhuma Audiência Pública, o Deputado Dilceu Dal Bosco...(TEMPO 

ESGOTADO.) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Eu vou conceder a Vossa Excelência mais um 

minuto. 

O SR. HUMBERTO BOSAIPO - O Deputado Dilceu Dal Bosco, que em boa hora 

está agora nos Estados Unidos com S. Exª o Governador, me designa Relator de uma matéria que eu 

não estou participando, que fiz protesto aqui nesta tribuna. Mas são coisas da Assembléia Legislativa 

que nós vamos com bom senso, nos articulando e nos organizando. 

Chegaram aqui muitos Deputados preparados, não é, Deputado Riva? Uma turma 

nova com muita vontade de trabalhar. A Assembléia Legislativa, com o novo Regimento Interno, 

tem dado uma vitalização extraordinária nas Comissões Técnicas. Eu quero ressaltar aqui os 

trabalhos de todos os Deputados novatos, principalmente do Deputado Chico Galindo. 

Quero fazer esse reconhecimento aqui, que tem se dedicado às Comissões 

Técnicas com uma disciplina espartana. O Deputado Chico Galindo tem feito um trabalho, 

principalmente na Comissão de Educação, na Comissão de...(TEMPO ESGOTADO.) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Eu agradeço o nobre Deputado Humberto Bosaipo. 

Só quero fazer um registro: que essa Audiência Pública sobre o Pantanal foi 

requerida pelo Deputado Sérgio Ricardo, Presidente desta Casa. Eu tive a oportunidade de estar em 

duas Audiências Públicas mas, realmente, não dá para as Audiências Públicas serem realizadas sem 

ouvir as Comissões. 

Mas, eu só quero fazer um registro: o Deputado Zé Carlos do Pátio tem sido 

extremamente compreensivo com a Casa, as Audiências Públicas, realmente, têm sido muito baratas, 

o custo tem sido muito baixo. Eu tenho que destacar isso, porque é um Deputado que contribui 

muito com o trabalho da Mesa Diretora, para fazer justiça. 

O Sr. Sebastião Rezende - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado 

Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Eu solicitei a palavra, pela Ordem, Deputado 

Riva, até pela importância da Audiência Pública requerida pelo Deputado Zé Carlos do Pátio. 

Eu gostaria até de pedir, Deputado, se for possível, quero assinar o Requerimento 

dessa Audiência Pública com Vossa Excelência, pela importância da presença... Inclusive, nós 

estivemos participando, junto com o Governador, de uma inauguração, em Rondonópolis. O 

Governador disse das escolas técnicas que estão sendo implantadas aqui no nosso Estado, e 

Rondonópolis vai ser uma das cidades agraciadas com essa escola técnica. 

Então, é importante a vinda dos cursos profissionalizantes. E a região sul, 

Rondonópolis, é o município pólo da região sul do Estado. São, aproximadamente, quinhentos mil 
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habitantes naquela região. Então, nós teremos a oportunidade de ter ali no nosso município essa 

escola técnica que, sem dúvida alguma, vai ajudar muito às indústrias que estão afluindo para o 

Município de Rondonópolis. Com essa escola técnica, vai capacitar os nossos trabalhadores e ter 

uma mão-de-obra mais qualificada. 

Já agradeço, Deputado, a anuência de poder assinar com Vossa Excelência esse 

Requerimento de Audiência Pública. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Eu agradeço. 

Continua em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os 

Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Em Redação Final, Projeto de Lei nº 01/07, de autoria da Mesa Diretora: 

Modifica dispositivos da Lei nº 7.860, de 

19 de dezembro de 2002, e dá outras 

providências. 

 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo 

em vista o que dispõe o art. 42 da Constituição Estadual, aprova e o Governador do Estado sanciona a 

seguinte lei: 

Art. 1º O § 3º do art. 5º da Lei nº 7.860, de 19 de dezembro de 2002, modificado 

pelas Leis nºs 8.450, de 13 de janeiro de 2006, e 8.468, de 07 de abril de 2006, passa a vigorar com a 

seguinte redação: 

“Art. 5º (...) 

(...) 

§ 3º Os cargos constantes do inciso IV do caput deste artigo serão de até 30 

(trinta) servidores nos Gabinetes dos membros do Poder Legislativo, respeitado o limite de 

R$30.000,00 (trinta mil reais), distribuídos na forma do Anexo IV-A.” 

Art. 2º Ficam criados, na estrutura da Assembléia Legislativa: 

 I - 02 (dois) cargos de Consultor de Comissão Permanente - DSL-I; 

II - 03 (três) cargos de Assistente de Comissão Permanente - ASE-V; 

III - 03 (três) cargos de Assessor da Escola do Legislativo - Professor - ASE-

II; 

IV - 06 (seis) cargos de Assessor Adjunto da 1ª Secretaria - ASE-III; 

V - 04 (quatro) cargos de Taquígrafo Legislativo - AAL-II; 

VI - 02 (dois) cargos de Assessor da Secretaria de Serviços Legislativos - 

ASE-II; 

VII - 01 (um) cargo de Redator de Debates - AAL-III; 

VIII - 01 (um) cargo de Coordenador de Anais - COR; 

IX - 01 (um) cargo de Repórter Cinematográfico - ASE-III. 

Art. 3º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições 

em contrário. 

Em discussão a Redação Final. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 

Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao 

Expediente. 
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Em discussão única, Projeto de Resolução nº 23/07, de autoria dos Deputados 

Riva, Walter Rabello... 

O Sr. Airton Português - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado 

Airton Português. 

O SR. AIRTON PORTUGUÊS - Sr. Presidente, Srs. Deputados, nós estamos 

pedindo a palavra, pela Ordem, para um Parecer da CCJR, Parecer oral ao Projeto de Lei nº 69/07, 

de autoria dos Deputados Chico Galindo, Riva e Ságuas, que institui o Programa de Residência 

Médica no âmbito da Secretaria de Estado de Saúde. 

Pela urgência deste convênio junto à Secretaria e ao MEC, é que nós pedimos à 

Comissão se pudesse dar esse Parecer oral para pôr em votação amanhã, se possível. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Eu coloco em votação o requerimento oral de 

autoria do Deputado Aírton Português. Os Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se 

encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à Comissão. 

Gostaria que Vossa Excelência passasse a matéria para a Mesa para que possamos 

pedir à Comissão para se reunir em plenário. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 23/07, de autoria dos Deputados 

Riva, Walter Rabelo e Zé Carlos do Pátio, que concede Título de Cidadão Mato-grossense ao Sr. 

Pedro Simon. Com Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Eu justifico que o Senador Pedro Simon é um líder político renomado do nosso 

País, que estará visitando Cuiabá, fazendo uma palestra, por sinal deixou claro que não vem em 

atividade política, vem fazer uma palestra para os Acadêmicos de Direito da UNIC, a convite do 

Pedro Ribeiro, um jornalista, e eu achei por bem esta Casa aprovar um Título de Cidadão a esse 

Líder e fazer a entrega na sua vinda aqui. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 69/07, de autoria dos Deputados Chico Galindo, 

Riva e Ságuas, que institui o Programa de Residência Médica no âmbito da Secretaria de Estado de 

Saúde. 

Eu convoco o Deputado Zé Carlos do Pátio, Presidente da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação para reunir a Comissão em plenário para emitir Parecer quanto à 

constitucionalidade ao Projeto de Lei nº 69/07. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, reunida a Comissão em plenário, 

a pedido do Deputado Aírton Português, ele solicita até porque está perdendo recursos e é um 

Projeto de autoria dos Deputados Chico Galindo, Riva e Ságuas. O Deputado Aírton Português 

solicitou para que votasse esse Projeto porque parece que pode até perder o recurso. Então, eu quero 

convidar o Deputado Sebastião Rezende para relatar este Projeto de lei, que institui o Programa de 

Residência Médica no âmbito da Secretaria de Estado de Saúde de Mato Grosso. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE (RELATOR) - Sr. Presidente, Deputado Zé 

Carlos do Pátio, pela importância desse Projeto, e não tendo nada que impeça a tramitação, o meu 

voto é favorável à tramitação do mesmo, e eu entendo que, sem dúvida alguma, nós teremos a 

possibilidade dos nossos hospitais públicos, no âmbito do Governo do Estado, ter, com esse 

programa que institui a residência médica, a participação desses médicos residentes nos nossos 

hospitais públicos, recebendo, inclusive, recurso federal.  
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Então, aí fica o meu Parecer, enquanto relator desse Projeto, favorável à tramitação 

da matéria, Sr. Presidente. Eu gostaria de passar, agora, ao Presidente da Comissão, que deverá 

colher os votos dos demais membros.  

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Eu convido o Deputado José Domingos Fraga 

para dar seu parecer.  

O SR. JOSÉ DOMINGOS FRAGA (DECLARAÇÃO DE VOTO) - Sr. Presidente, 

demais colegas Deputados, Deputada, Deputado Presidente da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, eu voto aqui com o Relator, por se tratar de uma matéria relevante, pela necessidade de nós 

criarmos esses cursos de residência no Estado de Mato Grosso para contemplar dezenas de jovens 

que se formam no curso de medicina em Cuiabá e que, infelizmente, tem buscando outros rincões 

deste País para fazer sua residência. Além de fazer no local do seu convívio natural, há uma invasão 

de divisa muito grande para os outros Estados, levando-se em consideração o custo hoje de um curso 

de residência. Não é barato, a não ser que se faça em uma escola pública de nível superior. E, mesmo 

assim, há os custos diretos desse profissional em nível de residência para o Estado de Mato Grosso.  

Portanto, eu sou de Parecer favorável. E louvamos a solicitação do Deputado 

Airton Português para que possamos deliberar de uma vez por todas esse importante Projeto. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Solicito ao Deputado Adalto de Freitas - 

Daltinho para emitir Parecer. 

O SR. ADALTO DE FREITAS-DALTINHO - Eu quero emitir voto favorável ao 

Relator, acompanhando o Deputado Zé Carlos do Pátio e o Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Convido o Deputado Airton Português para 

emitir Parecer. 

Eu quero dizer, Sr. Presidente, que, como não tem nenhum dos titulares e nenhum 

Suplente, a Comissão pode convidar um Deputado para emitir Parecer. E eu convido o Deputado 

Airton Português. 

O SR. AIRTON PORTUGUÊS - Eu, também, emito voto favorável, 

acompanhando o Relator, pela importância da residência para os médicos, principalmente para os 

hospitais regionais. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, nós acompanhamos o voto do 

Relator, Deputado Sebastião Rezende. Portanto, somos de Parecer favorável. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Em discussão o Parecer favorável. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram 

(PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Eu agradeço o Deputado Airton Português pelo requerimento de urgência a essa 

matéria. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 17/07, de autoria da Deputada Chica Nunes, que 

dispõe sobre encaminhamento da gestante em acompanhamento pré-natal à consulta odontológica, 

com avaliação periodontal. Com Parecer favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência 

Social. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 20/07, de autoria da Deputada Chica Nunes, que 

dispõe sobre diretrizes para a política de atenção integral aos portadores da doença de Parkinson no 

âmbito do Sistema Único de Saúde - SUS, e dá outras providências. Com Parecer favorável da 

Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 
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Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 33/07, de autoria do Deputado Gilmar Fabris, 

que dispõe sobre o atendimento aos consumidores por parte dos fornecedores, e dá outras 

providências. Com Parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 35/07, de autoria do Deputado Gilmar Fabris, 

que dispõe sobre normas para o atendimento a consumidor, quando se tratar de produtos 

comercializados com defeitos para reparos, estabelecendo que informações devem ser fornecidas ao 

consumidor. Com Parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 76/07, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que dispõe sobre a criação do Programa Integrado de Saúde e Higiene nas escolas públicas 

estaduais, e dá outras providências. Com Parecer favorável da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 88/07, de autoria da Deputada Chica Nunes, que 

dispõe sobre o atendimento especializado às mulheres no estado de climatério ou pós-climatério, nos 

estabelecimentos públicos de saúde do Estado de Mato Grosso. Com Parecer favorável da Comissão 

de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Esgotada a pauta da Ordem do Dia, passemos às Explicações Pessoais.  

O Sr. Humberto Bosaipo - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pela Ordem, o Deputado Humberto 

Bosaipo. 

O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Sr. Presidente, apenas para informar a esta Casa 

que o Deputado Dilceu Dal Bosco está acompanhando a comitiva do Governador do Estado, Dr. 

Blairo Maggi, aos Estados Unidos, juntamente com a sua equipe, a equipe do Governo da área 

ambiental. E, obviamente, a Casa já tem ciência dessa viagem. O Deputado Dilceu Dal Bosco, por 

estar em Missão Oficial, não está presente nesta Sessão. Muito obrigado.  

O Sr. Ságuas - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Com a palavra, pela Ordem, o Deputado Ságuas. 

O SR. SÁGUAS - Sr. Presidente, estou pedindo a palavra, pela Ordem, se tiver 

alguns Deputados inscritos nas Explicações Pessoais, que se pudesse abrir mão para que pudéssemos 

prestigiar ali o lançamento do livro do Alfredo Mota Menezes. 

 O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Eu engrosso couro com Vossa Excelência e peço 

aos inscritos: Deputado Wagner Ramos, Deputado Carlos Avalone, Deputado José Domingos Fraga, 

Deputado Zé Carlos do Pátio, Deputada Chica Nunes, que transfiram as suas inscrições para a 

próxima Sessão. 
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Encerrada as Explicações Pessoais. Antes de encerrar a presente Sessão, convoco a 

próxima para amanhã, no horário regimental, às 08:00 horas.  

Compareceram à Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do Partido da 

República - Wagner Ramos, Mauro Savi, Roberto França, Sebastião Rezende e Sérgio Ricardo; da 

Bancada do Partido Democrata - Humberto Bosaipo, José Domingos e Dr. Walace; da Bancada do 

Partido do Movimento Democrático Brasileiro - Adalto de Freitas - Daltinho, Zé Carlos do Pátio, 

Juarez Costa e Walter Rabello; da Bancada do Partido Progressista - Airton Português, Campos 

Neto, Riva e Maksuês Leite; da Bancada do Partido da Social Democracia Brasileira - Carlos 

Avalone, Chica Nunes; da Bancada do Partido dos Trabalhadores - Ademir Brunetto e Ságuas; da 

Bancada do Partido Democrático Trabalhista - Otaviano Pivetta; da Bancada do Partido Trabalhista 

Brasileiro - Chico Galindo. 

Deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Dilceu Dal Bosco (EM MISSÃO 

OFICIAL), do DEM; e Percival Muniz, do PPS. 

Nada mais havendo a tratar, está encerrada a presente Sessão. 

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 
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